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Wie auf allen andern Gebietem, so gilt es natiirlich auch
hier, daB wir den Tendenzen des Kindes folgen missen., Es geht
nicht darum, daB wir den Kindern bloBe bielogische Fakten bei=
bringen, dondern es geht darum, die Augen der Kinder zu offnen
fir die vielen Vorginge in der Natur, die sich dauernd um uns
herum begeben. Wir wollen den Kindern helfen, daB sie ihre Um=
welt erforschen konnen, = - - :

: Wir bereiten die direkte Umgebung des Kindes in der Schu=
le vor, indem wir Pflanzen und wenn méglich auch Tiere halten.
' AuBerdem dienen Tafeln, die die Lebensbediixfnisse der Pflanze
oder’ béstimmte Vorginge darstellen zur Verdeutlichung der wich=
o tigsten Tatsachen.

Wir unterscheiden, wie flir die andern Steffgebiete,
zwel Hauptaltersgruppen: =

1. Altersgruppe von 3 - 6 3 die Kinder sind an Form und

Gestalt und deren verschie=
; denepNamen interessiert.
2. Altersgruppe von 6 ----3 das Interesse an der Funktion
der Dinge riickt zuhehmend in
den Vordergrund.

Wenn wir iiber das Leben der Pflanzen sprechen , kinnen
wir immer wieder d¥ Tafel mit den Lebensbediirfnissen der Pflan=
ze in den Vordergrund stellen. Neben diesen Grundbediirfnissen,
die allem pflanzlichen Leben gemeinsam ist, hat jede Pflanze
ihre ganz bestimmten Bedlirfnisse, Auf diese Weise ist eine
gute Verteilung der Pflanzen liber die ganze Erde garantiert.

Je nachdem welche Bediirfnisse die einzelne Planze hat,ist ihr
Lebensraum und ih¥ Betriehmen b&stimmt ., = = ==

Wir geben den Kindern zunidchst Kartenserien, auf denen ~
die éinzZelnen Teile der Pflanze hervorgehoben dargestellt sind.
(siehe auch Beschreibung erster Kurs)

-Begstimmte Tiere sind Fleischfresser, Sie Zeichnen sich
durch bestimmte GebiBform wund andere ausgeprigte Korperfor=
men aus. Der Korperbau ist mit dem jeweiligen Verhalten der
Tiere aufs engste verbunden. Das Gleiche gilt auch fir die
Pfla nze,

Die zwei Hauptbestandteile sind:

Wurzel und SproB

etwas gémauer unterscheiden-wir zwischen:

Wurzel, Stamm, Zweigef} Blittex# und Bliiten.

Uber die einzelnen.
Funktionen der verschiedemnen dx = = =
Pflanzenenteile Wie nimmt die Pflanze Nahrung

\\\ auf ?

Die Pflanze iBt mit den Blittern.
Das Blatt ist gebildet aus ei=
nem Stengel, der sich in ein
Adernetz ausbreitet und dem Blatt
selbst.

Das Blatt ist se weit als mig=




lich ausgebreitet, damit es soviel Licht

und Nahrung aufnehmen kann wie méglich,

Sie nehmen aus der. Iuft COax und Wasser auf,
das Kohlensiure enth#lt, Die Blitter saugen
80yauf und wandeln es mit Hilfe der Sonne um.

Jede Pflanze hat ihre eigene Blattform und eine
bestimmte Anordnung der Blitter entwickelt ent=
sprechend den Lebensbedingungen,an die sme sich
anpassen muBte,

Pflanzen erndhren sich in der Hauptsache von
Iuft und Wasser. Aus diesem Grunde bleibt bei
der Verbrenrung von pflanzlichen Teilen nur
wenlg Ubrig. Der groBte Teil der Substanz ver=
fluchtigt sich wieder in seine urspriingliche
Form m#@mlich die Luft. Der Kohlenstoff vermischt
sich mit- der- Luft, und der Wasserstoff verbindet
sich mit dem Saueéstoff’in der Luft.

Das Blatt erfiillt gleichzeitig die Aufgabe des
Mundes in der Nahrungsaufname und die Aufgabe
des Magens in der Verdauung. Wenn man ein Ny
Blatt unter dem Mikroskop von seiner Unter=
seite betrachtet, dann kann man 3 verschie=
dene Zellagen unterscheiden,

Die erste Lage besteht aus Z4ellen, die durch=
sichtig und mit Wasser geflillt sind., Sie dienen
zum Schutz, -

Die zweite Lage besteht aus kompakten Zellen
mit griinem Aussehen. In ihnen geht die Umwana=
dlung der aufgenommenen Stofife vor sich,

Die dritte Lage besteht aus gleichfalls grii=
nen Zellen, die jedoch nicht ausgefiillt sind
und auBerdem Luftrdume zwischen sich einschlie=
Ben. E

(Text und Abb. aus " Scierce for the Citizen)

The leaf consists mostly of a spongy mass of
cells containing chlorophyll in small round
corpuseieés called chloroplasts, There are
capacious air spaces which permit evaporation
and circulation of carbon dioxide and oxygen
within the inner mass of cells, They are
enclosed between an upper mnd lower layer

of thick walled cells like the epidermis of
the stem, On the undersurface of the leaf
there are pores called stomata éﬁrded by &
sausage-shaped cells, which swell in certain

| conditions and especially in the light., Owing
e —— to the unequal thickening of their walls, this

= : swelling forces the lip of the pore apart, so
Q-= u’m'le,v epxd@fmm that wa%er can freely‘le)vapora'tepfrom ghe ﬁnder=
b \ e lying cells, thus drawing up sap from the veins,
: chovonlasts while carbon dioxide cen freely emter and oxygen
2 Ck escape from the air spaces. In darkness the
€ * Woo vein Ypores are usually closed, and the starch-
d + forming cells of the spongy interior are pro=
: has tected ffom water loss. With the exception
of the cells which guard the airpores on the
e = S+0u«a¥a, lower side of the leaf, those of the epidermis
- do not contain chlorophyll.
F: ay Space

4= lower epiderms
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-Fortsetzung der Einfilhrung-in die Biologie Teil 1

Die vielen Blitter an einem Baum sind not=
wendig, weil die Pflanze an einen festen Ort
gebunden ist und sich zur Nahrungssuche nicht
fortbewegen kann, Die Blitter arrangieren sich
in solcher Weise, daB sie sich nicht gegensei=
~tig beschatten, da ja das Licht notwendig ist
fiir die Nahrungsaufnahme,

Das Griin des Blattes ist Chlorophyll, Es ist
eingebettet im Protoplasma in Form von kleinen
Kornchen, Die Zelle, die diese griine Farbe hat,
nennt man Chromatophore:r (chloroplast). Es sind
diese Chromatophoren, die , wern bei Sonnenlicht
die Stomata sich Gffnen, das CO.,aus der Luft auf=
nehmen und’ in Zucker verwandeln. Beijder Umwand=
lung wird Oxygen frei und an die Luft wieder ab=
gegeben, Fir die Umwandlung des Kohlenstoffes

in Zucker ist Wasser hotwendig. Dieses wird von
den Wurzelhaaren aufgesaugt und durch die Venen
bis zum Blatt gebracht. Das verbrauchte Wasser
wird stdndig genau wie das Oxygen an die Luft
wieder abgegeben, Das Wasser, das ir den Venen
hochsteigt,ist gleichzeitig der Transparteur

des Zuckers, der von den Chromatophoren herge=
stellt wurde., Es bringt die Nahrung in alle Tei=
le der Pflanze., Oftmals wird der Zucker von den
Chromatophoren sofort in Stirke umgewandelt, In
dieser Form wird es als Vorrat aufbewahrt oder
Zzum Bau neuer Zellen benutzt,

Die Pflanze hat verschiedene Blattformen oder
manchmal®sind die Bldatter sehr verschieden groB,
In der Ndhe des Bodens sind die Blitter oft
-groBer und dichter aneinander als an der Spitze
der Pflanze. Gras z., B, besteht aus lauter fein
zerteilten schmalen Bldttern, um mdglichst viel
Moglichkeit der Aufnahme von Licht und Luft zu
haben, Riedgras hat einen dreiseitigen Stengel.
Blitter die.sich an einer Pflanze gegenseitig
beschatten wiirden oder in schattigen Plitzen
Uiberhaupt wachsen, unterteilen sich, So haben
wir beispielsweise gefingerte oder gefiederte
Blitter. ° :

Das Blatt braucht einen inneren Halt. Dazu

sind die Blitter wvon Venen oder Adern durchzo=
gen.Sie stiitzen das Blatt und helfen dazu, daB
es 8ich moglichst weit ausbreiten kann. Das
Adernetz ist in der Geschichte der Pflanzer sehy
frih entwickelt worden.

In tropischen Wdldern wachsen unter dem groBen
Blstterdach der groBen Planzen keiwe Blumen und
Striucher, Das Licht ist notwendig fiir alles
-Wachstum und deshalb kann hier nichts wachsen,
Pflanzen, die unter schlechten Lichtbedingungen
wathsen rmiissen,helfen sich, indem sie ihre Bldtter
fein zerteilen, Eine Unmenge von Adern durchziehen
die einzelnen Blattteilchen., Ein gutes Beispiel
fir ein solch aufgeteiltes Blatt ist der Farn.

Der Blattrand ist oftmals eingeschnitten.




Die Bl&étter drehen sich so gut es geht zum
Licht. Durch das Wenden der Blitter sind
vermutlich in einer frilhen Zeit die verschie=
den eingeschnittenen Blattrinder entstanden.
Manche Bldtter sind so tief eingeschnitten,

daB wir von zZusammengesetzten Blittern sprechen.
Die unechte Kastanie ist ein Beispiel dafiir,
Der Lgwenzahn hat gezshnte Blitter, die, wenn
man sie ausbreiten wiirde, ineinandergreifen .
Die Blitter an einem Eichenbaum sind so an=
geordnet, daB das Licht durchfallen kann zu den
Blsttern, die darunter stehen, Das gilt fiir an=
dere BZume auch,

Der Lowenzahm:stellt seine Blitter hoch, wenn
wenig Licht vorhanden ist und legt sie flach
auf den Boden, wenn das Licht auf die Pflanze
fallen kann, Im Schatten wichst eine Pflanze
hther und wird diinner,

Wir unterscheiden zwei verschiedene Arten, wie
die Adern in den BiEsttern verlaufen,

Es gibt das Adernetz, das sich nach allen
*Richtungen ausdehnt und das Adermetz, K in
dem die einZelnen Aderr parallel verlaufen,
Beispiel Veilchen - Maiglockchen,

Wenn der Boden zu arm oder zu naB ist, dann
muB die Pflanze sich zu wehren wissen. Die Auf=
gabe der Nahrungsbeschaffung wird in solchen
Fdllen dem Stengel der Pflanze iibertragen.
Reedgras besteht praktisch nur aus Stengel und
- hat keine eigentlichen Bl&tter.

Das Blatt wirkt als Nshrmutter fiir die verschie=
denen Knospen, seien es Blatt- oder Bliitenknospen.
Es werden auBerdem oftmals besondere Bldtter ent=
wickelt, Sie dienen zum Schutz gegen Tiere, Es
sind die Dornen, die wir beispielsweise von Brom=
‘beeren oder Hagebutten kennen.

Die Stechpalme ist sehr intelligent. Ihre Blit=
ter laufen in Dormer aus nur in der Nihe i
des Bodens., In groBerer Hihe sind die Blit= %
ter glatt und ungefshrlieh,

Die Nesseln sind mit einer anderen Art Abwehr
ausgestattet. Wenn man sie beriihrt spritzen
sie Gift aus,

Andere Pflanzen schiitzen sich durch unangeneh=
men Geruch oder durch die Eigenschaft‘schlecht
verdaulich zu sein,

Gegen zu starke Verdunstung schiitzt sich die

.Pflanze durch eine feine Behaarung an der Ober’ =
flsche.

Gegen zu starke Sonmenbestrahlung nehemm die
Blstter rote.Farbe an.

Brombeeren. vermehren sich durch erneutes Wurzel=
schlagen der Ranken. Die Ranken machen grofBe
Schritte
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In steinigen Gegenden formen die Pflanzen

sehr dicke Blitter, die mit einer festen und
-0oftmals wachsartigen Haut iiberzogen sind.

In diesen Blittern kann Wasser und Nahrung gut
aufbewahrt werden.

Die B#ume bewahren ihre Nahrung unterhald der
Rinde auf.

Pflanzen mit Zwiebeln bewahren ihren Nahrungs=
vorrat in diesen Zwiebeln auf, die aus sehr
fleischigen Blittern bestehen und von einigen
trocknen Blittern umgeben sind,

Wenn der neue SproB aus den Zwiebeln hervor=
wdchst, wird die Zwiebel immer weniger. Alle
aufgestapelte Nahrung geht in den neuen SproB.
Well diese Pflanzen einen Vorrat in der Erde lie=
gen haben, kommen sie im Frilhjahr zuerst aus der
Erde. Das Gleiche gilt fiilr die Knollengewi#chse.

Die Nahrung wird entweder in dew Blittern,™

im Stengel, inder Wurzel oder unter der Rinde
aufbewahrt,

Bisher haben wir gesehen,in welcher Weise die Pflanzen Nahrung
aufnehmen und aufbewahren, Nun wollen wir noch besonders die
Aufnahme des Wassers verfolgen,

Die Wurzeln verzweigen sich shnlich wie die
Zweige iiber der Erde., Sie enden in dinnen Spitzeni
Einé kleineé Kappe schiitzt die Wurzelspitze vor
Verletzung. Die Wurzeln und ganz besonders die
Enden sind mit Wurzelhaaren iiberdeckt. Diese
Wurzelhaare konnen sich direkt an die Erde an=
schmiegen und die Feuchtigkeit absorbieren.
Die Wurzel hat drei Hauptatifgaben: i =
1« Die Wurzel sorgt flir eine feste Veratkerung
im Boden. Darum sendet ¥ie ihre Enden in die
Tiefe 'sowohl #lsauch in die Breite., Die
vielen kleine#i Ende#i verbinden sich fest mit
dem umgebende# Boden. =
2, Die Wurzel #immt die Feuchtigkeit aus dem
Boden auf urid damit gleichzeitig die im Was=
3. ser gelosten Salze. Diese sind Hotwendig fiir
den Aufbau der Pflanze, So wird beispielsweise
Nitrogen fur das Protoplasma und Chlorophyll
gebraucht, - - =
Die Salze heiBen unter anderen Phosphate,
Sulphate und Nitrate.

Durch Dingung reichern wir den Boden mit bestimmten Salzen an.

Die Pflanzen und natiirlich auch das Unkraut gedeihén besser, Letz=
teres muB entfernt werden, wemn man kriftige Pflanzen entwickeln
will,

Die VWurzeln befinden sich unter der Erde unter einem bestimmten
Druck, Sie sind durch die Venen oder Adern mit den Blittern ver=
bunden., Wihrend die Wurzeln Fguchtigkeit aufnehmen, geben die
Bidtter durch Verdunsten Wasser ab, Es entsteht ein Vakuum das

- neues Wasser von den Wurzeln her ansaugt. Das Wasser steigt durch

die Venen in Form der Osmosks zu den Blittern.
Die primitive Landwirtschaft bewegte sich vorn einem Platz zum



andery,da. der Boden sehr schnell ausgelaugt war., Die fort=
geschrittene Landwirtschaft wandte die Dreifelderwirschaft an.
Das heiBt, daf immer ein Feld brach la g wihrend die andern Felder
bebaut wurden., Jedes Jahr wurde auf einem Feld etwas anderes
angebaut, Auf diese Weise wurde der Boden in natiirlicher Weise

- wieder mit verschiedenen Stoffen angereichert.

Die moderne Landwirtschaft benutzt die natiirliche sowie die
kinstlighe Dingiking, die im ZusetzZen von Salzen besteht.

\\.ﬁ
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Zur Beobachting verschiedener Spregz ‘aus verschiedenen Samen
breiten wir auf.mehreren,niedrigen Glasschalern Bohnen und Mais=
sgmen aus, Auf die Glasschalen wird zun#chst eine Sandschicht
gestreut, Dann werden die Samen darauf ausgebreitet und gegen
Licht mit Watte abgedeckt, Das ganze.wird mit Wasser begossen,
Wir konnen zwel verschiedene Versuche starten, indem wir die

- eine HHlfte der Glasschalen mit Wasser begieBen, wihrend die
andere trpcken gelassen wird, Im Laufe der nichsten Tage wird
sichtbar, daB fiir das Wachstum Wasser unbedingt notwendig ist,
Die ¥racken gelassenen Samen verindern sich nicht, wihrend aus
den mit Wasser versorgten PflanzZen Wﬁrzeln’sowie griine SproBe

WaChSen.v ; == m“ _é'(w\ en ol

Sia d 5 !’\/4'7(/4;7
be deckt.

Wb Wa Senr

Jede Pflanze braucht zu ihrer Vermehrung drei Hauptstoffe:
Wasser - Licht - und Salze g

Wenn wir an ein Samenkorn denken, so dirfen wir uns nicht nur
eine Zelle vorstellen, sondern wir missen an eine Millionenzahl
von Zellen denkén, die sich zZudem noch in die Arbeit teilen.

Es ist nicht anders wie in einem Bienenstock, in dem wir unter den
verschiedenen Bienenartenm unterscheiden., ( Konigin, Drohnen, Ar=
beiterbiehen) Einige der Zellen bauen die Winde auf, andere ab=
sorbieren das Wasser., LetZtere befinden sich in den Wurzelhaaren.
Am Ende der Wurzel, geschiitzt duch eine kleine Wurzelkappe, be=
findet sich eine sensitive Stelle (genannt "geotropic") , die

die Richtung des Wurzelwachstums bestimmt., Die Wurzel wichst
nicht nur in die Tiefe, sondern in verschiedene Richtungen. Da wo
die beste Feuchtigkeit aufgenommen werden kann und Hindernisse,
wie Steine,umgangen werden komnen, wendet sich die Wurzel hin,
Wird die Wurzelspitze verletzt, so findet nur ein gerades Wurzel=
wachstum gerichtet zum Mittelpunkt der Erde statt,

S e L

.,,&ﬁtfmcﬂfﬁ%ﬁiﬁ:‘f* :
Wie ‘«/o"vmfm WY
i Ge bt eer >

da o Hivda—ru <

Wahrend die Wurzel in die Erde hineinwdchst, wird der Spro8
vom Licht angezogen, Er wichst in die Hohe,

Die Wurzel verzweigt sich in shnlicher Weise wie der Stamm,
Wir geben den Kindern. Kartenserien, auf denen die Wurzel als
Ganzes und dann als Ganzes,aber.mit den einzZelnen Teilen hervor=
gehoben durch Farbgebung, dargestellt ist, Mit diesen Karten
werden gleichzeitig die Namen der einzelnen Teile gegeben. Diese
Kartenserien sind in der iiblichen Weise zusammengestellt.
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Der Stamm oder Stengel der Pflanze hat die Aufgabe, die
Bliite der Pflanze ir» die besten Lebensbedingungen zZu bringen,
Die Lebensbedingungen, die eine Pflanze braucht,sind durch Ver=
erbung bedingt,

Die ersten Pflanzen, die im Frithjahr aus der Erde kommen,
sind die Pflanzen, die aus Zwiebeln wachsen, In der Zwiebel ist
Nahrung fiir die junge Pflanze bereit., Sie kommen aus der Lrde,
wenn die Uibrigen Gewdchse noch keine Bldtter entwickelt haben und
den Boden liberschatten. Sowie sie_gebliiht haben und fiir die Ver=
mehrung ihrer Art gesorgt haben, sterben sie ab, Wir unterschei=
den zwischen einjshrigen und zweijdhrigen Pflanzem. Die einjdhri=
gen PflanZen heben nur schwach_ entwickelte Wurzeln und Stdmme,
wihrend die zweijghrigen PflanzZen sehr viel dickere Wurzeln bilden.
Sie stapeln in ihren Wurzeln Nahrung fir das kommende Jahr auf,
S50 sind sie in der Lage, schnell aus der Erde zZu wachsen im nichsten
Jahr #hnlich wie die Zwiebelgewichse, Sie blilhen im zweiten Jahr
und bilden Samen, Nach dieser Tdtigkeit der Sorge fiir die Fort=
pflanzung sterben sie ab,

Der Stengel oder Stamm einer Pflanze befindet sich ge=
wohnlich iber der Erde, kann aber auch bis unter die Erde
reichen, Bie Kartoffel ist beispielsweise ein unterirdisch ver=
dickter Stiely DerStengel verzweigt sich und an seinen Seiten
bilden sich KEnospen aus denen Blitter hervorsprieBen oder Bliiten=
knospen im Schutze besonderer Blitter, Der Stengel endet an seiner
Spitze mit einer Blattknespe.

Der Stengel kann verschieden geformt sein, - rund - eckig

Der Stengel kann glatt oder rauh, behaart oder unbehaart sein,

Der Stengel kann kriftig und aufrechtwachsend sein,
Er kann schwach und am Boden entlang kriechend sein.
Ex kann in sich schwach, aber an andern P¥lanzen em=

()

B =

Eine Pflanze, die im Bunkeln wichst, streckt sich in die Hohe
go weit ihr das mogliell ist, um zZum Licht zu gelangen. Gelingt
es ihr nich{, in den Bereich der Sonnenstrahlen zZu gelangen, stirbt
sie ab, Wenn eine Bflanze zu lang wird, z. B, die Brombeere,
dann schickt sie ihren Stamm an der Erde entlang. Etwas entfernt
von der MutterpflanzZe schlsgt der Stamm ernent Wurzel und ein
neuer aufrechtstehender Stamm wdchst aus, der Erde, Neben der Brom=
beere pflanzt sich die Erdbeere auf diese Weise fort,

Die Biische haben eine besondere Art, sich gegen das Eindringen
anderetr Pflanzen zu schiitzen, Mehrere Stdmme wachsen von ginem Zent=
trum aus in die Hohe und breiten sich aus, soda in einem ganZen
Umkreis der Boden von ihren Blittern beschattet ist, Keine andere
Pflanze wird in diesem Umkreis Lebensméglichkeiten finden, Beispiele
dafur sind Stachelbeer-und Joharnisbeerstriucher, aber auch das
Heidekraut arbeitet nach dem selben Prinzip.
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Pflanzen, die Nahrung unter der Erde speichern,

‘4 Es sind die Zwiebelgewiichse, die ihre Nahrung

fiir das ni#chste Jahr unter der Erde in Zwiebel=

form aufbewahren,.. .

Bs sind die Kmllengewichse, die ihren Stamm unter die

Erde schicken und dort verdicken. Dazu gehiren unter

anderen die Kartoffeln., An den Knollen befinden sich

Knospen aus denen die neuen Pflanzen im Frithjahr her=

vorsprieBen.

Es sind auBerdem die Wurzelstockgewschse, Der Wurzelstock

ist gleichfalls ein unter die Erde gesandter Stengel

_—=mit farblosen Blattansitzen. Das griechische Wort fiir

”?',Wurzelstock ist Rhizom, Liliengewachse haben meist
Wurzelstocke. :

Sle konnen in viele, dinne Enden sich verzwelgen.
ie kOnnen strauBliformig angeordnet sein.

'Knollen konnen gleichfalls verschiedenes Aussehen habens
 oie’ konnen rund, oval oder lsnglich sein,

Die verschledenen Pfland n haben im Laufe der Jahrmillio=
nen ihre bestimmten Formen entwickelt, um ihr Leben zZu er=
halten.

Es gibt eine Gruppe von Pflanzen, die wir als Schmarotmers=
pflanzen beseichnen, Sie benutzen andere Pflanzen, um an ihnen
hochzuklettern,damit sie zum Licht gelangen kUnnen. Oftmals
benutzen sie diese Pflanzen nicht nur als Halt, sondern sie
saugen ‘auch die Nahrung aus ihren Wirtspflanzen. Das Problem

‘ fiir die KletterpflanZen besteht hauptsichlich in der Wasser=
beschaffung, Entw-eder lassen sie hingende Wurzeln auf den Bo=
den nieder oder sie holen sich das Wasser aus den Blattachseln
der Wirtspflanze, Es gibt auch Pflanzen mit sogenannten Luft=
wurzeln (Feigenbiume), die eine Weile horizontal wachsen und
dann bis auf die Erde reichen. Diese Luftwurzeln unterstiitzen
die WirtspflanzZe und nicht selten entsteht auf diese Weise
ein grofBer iliberdachter Platz,

Es gibt BsZume, die in sehr fenchten Pl5tzen wachsen. Sie
entwickeln Luftwurzeln liber der Erde., Sie sehen ‘aus wie Stel=
Zen, Bg sind die Mangroven, die an tropischen Kisten wachsen,

Die Weidenbdume, die in der NZhe des Wassers wachsen,sen=
den Luftwurzeln bis ins Wasser.,

Pflanzen, wie die Geranien, wachsen auf steinigem Fels=
boden, Sie finden einen Halt und senden davn ihre Zweige iber=
all hin.

Jede Pflanze hat einen anders geformten Stamm oder Sten=
gel.

"



Der allgemeine Plan sieht folgenderméﬁéﬁ aué{
(Auszug aus "Science for the @itizen")
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_Epideywis . Cawmbiana Vasculay buundle
D \/Jcoc( CG\«\.lrl'w}A'ouQ witl
velus’ of Leaf
\Pith '

Thré_e wood vessels with gpival Th n"cl{fw‘ué
Layers of dividiug cells Ccawm bivw) Forming uew w ood

The %oung stemB%%‘a flowering plant consists e
three mathn tissues or groups' of tissues:
a) an outer covering or epidermis of thick-walled
eells with an outer cuticularized coat protec=
ting the underlying tissues from evaporations -~
: b) thin walled cells containing abundant fluid
anhd forming a packing (cortex and pith)
¢) a ring of vascular bundles of conducting tissue
continues with the"veins" of the leaf, Each
¥ascular bundle contains three main tissues:
1. the wood, consisting mainly of woodvessels.
Originally elongated cells with spirally
thickened walls, the transverse partitions
where they are joined end td end break dowm,
and the cell substance dies, so that hollow
tubes of fine bore are formed, running from
the roots to the leaves; ‘ =
2. the bast, consisting largely of sieve-tubes,
. elongated, dead conducting cells with perfo=
rated ends; : ,
3. a few layers of cambinm cellsy which multiply
to form new wood on th inside and new bast on
: _the outside. As the stem gets older, the cam=
= > bium may join up to form a complete ring, lay= ~
: . ing down continous rings of wood and bast which N
accumulate from year to year, forming in the case
of the wood the annual rings of woody plants,

\ T s s i v r i s LF
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Wenn wir manchmal an ‘einem Baum dicke Wilste beobachten,
so haben wir es meist mit aufgespeicherter Nahrung zu tun.
Das Innere eines Baumes ist nicht mehr unbedingt lebensnot=

" wendig, wenn der Baum dick genug ist, weil die Nahrung durch
den HuBeren Rand des Stammes transportiert wird, Deshalb kann
ein ausgehthlter Baum noch weiterleben. :

Biume, die immer grdBer werden, pressen oftmals ihre
Wurzeln, durch den immer stirker werdenden Druck aud der
Erde heraus. : = . o i

Oftmals kommen auch kleine VWurzelenden
aus der Erde, um Luft aufnehmen 2zu kdnnen.
Wenn zuwenig Iuft in der Erde vorhanden ist,
ist es notwendig, an die Oberfliche zu kommen,




Auszug aus "The Science for the Citizen"

Dér Jjunge¥ Stenzgel einer blilhenden Pflamze besteht aus

drei Hauptzeweben nder Gruppen von Geweben:

a)

b)

c)

Eine Zuflere Decke oder Epidermis von dickwandigen Zellen
wit einer Oberhaut als Schutz fiir die darunterliezenden
Gewebe gegen Austrocknung.

Dinnwandige Zellen, die reichlich Fliissigkeit enthalten,
bilden eine larksabstanz (cortex and pith (Mark) ).

Ein Ring von Gef&dBen und Leitungsgeweben setzt sich in
den Adern des Blattes fort. Jedes GefiéBbiindel enthidlt drei
Hauptgewebe : :

l. Das Holz, bestehend hauptsdchlich aus holzigen Gef&Ben.
Urspringlich verlédngerte Zellen mit spiralig verdickten
Wanden; die gquerlaufenden Aufteilungen, wo die FEnden
aneinandertreffen, fallen zusammen, und die Zellensub-
stanz stirbt, dergestalt daB hohle Rohren von feinen
Offnungen gebildet werden, von den Wurzeln bis zu den
Bléttern kxzibemdx gehend.

2. Der Bast, haypisi@chlich aus Siebrdhren bestehend, wer=
l&éngers tot ellen mit perforierten Enden.

5. Einige Schichten von Wechselzellen, welche sich, um
neues Holz zu bilden, vervielfidltigen auf der Innenseite
und dadurch auf der AuBenseite neuen Bast bilden. Wenn
die Stiele &lter werdemn, verbinden sie sich, um einen

vollen Ring zu bilden. Sie hinterlassen fortgesetzt Ringe

von Holz und Bast, die sich von Jahr zu Jahr vermehren.
Sie bilden anstelle des Holzes die jiéhrlichen Ringe von
holzigen Pflanzen,
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Die Pflanzen sind in wunderbarer Weise vor zu viel
Ansammlung von Regenwasser auf Blittern und Zweigen
geschiitzt, Es ist dafir gesorgt, daB das Wasser ab=
lauferfkann und zZwat so, daB das kostbare Wasser direkt
von den VWurzedenden aufgesaugt werden kann,

Die Wurzelenden der verschiedenen Pflanzen befinden
sich genau in dem Umkreis, in dem die Blitter das Wasser
ablaufen lassen.

Am Stengel einer Pflanze befinden sich kleine Rinnen,
in denén das Wasser wie in Kan#len ablaufen kann.

B\ i\
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“Die Verehrung dexr  "Sonne spielt in'den dltesten Religionén
eine groBe Rolle, 5ind diz PflanZen fiicht wie kl®ine Sonnefi=
verehrer? Undist die Pflanze selbst nicht wie “ein Tempel in

dem die Sonne verehrt wird? - :

= Jedes kleine Detail ist mit solcher Sorgfalt atsgedacht
ufid angeo¥dnet. Das ZusammenWirken der ve¥schiedenen Krifte
und die zndauernde Entwicklung fihrt zu immer grdBerer Ver="
vollkdmmmung. - Die Wunder der Natur solltefi wir den Kindern™
zZeigen., Hier Ii€gt der groBe Geist verboXgen. Wi¥ haben Augén,
doch wir sghen nichts., ks gilt, dieAugen der Kinder zu 6ffrnen.
Wir~sollten das Studium der Pflanzen und Biere als ein Ein=
ditingen in die Welt des Geistes betrachten.

- i A
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Die vunde + ovale Blatb

orm

eingesdmitten

Die Blatter sind so geformt daf sie einer -
seits weit ausgebveitet sined, um mdqlichst
viel Luft aufne‘nmeu Zun ko‘nnen, und canderey-
seits w{ro‘ Raum Sequ\d’, mwn die an deﬂ»\
Blatter nicht zu ubesrsch atten, dewn cdas Licht
L'st Fﬂv O‘t’e Nahvuujsaufnaltme— ebenso “Ot"’
Wendfg wie die huft.
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Experiment, um das Wachstum einer jungen Pflanze 2zu be=
obachten: Ein leeres Marmeladenglas wird innen mit Losch=
papier ausgelegt. Dann wird das Gls mit Sand gefiillt und zwar
bis zum Randt Mehrere groBe Bohnen werden nun zwischen Glas
und Loschpapier geschoben schon ringsherum verteilt., Darrn wird
der Sand so lange begossen bis Wasser oben auf steht.

Eiﬁ?Tag lang sollten.die Bohnen unter Wasser stehen, danm jedoch
muB das Uberfliussige Wasser abgegossen und der Sand nur feucht
“gehalten werden., Um die Pflanze vor dem Licht zu schiitkhen umgeben
wir das Glas mit schwarzem Papier.

+ unterhalb des Loschpapiers.-

/1

Wir komnen in gleicher Weise Maiskorner in ein Glas pflan=

zen und sié in ihrem Wachstum beobachten, Es ist besonders in=
teressant das Verhalten der einzelnen MaiskOrnmer zZu beobachten,
wenn die Kormér in verschiegener Stellung ins Glas geschoben wer=
den, Ganz gleich wie. die Position ist, Die Wurzel wird sich im=
%gzhger durklet Erde 2zu bewégen und der junge Trieb treibt zum

Jede Pflanze findet und behauptet ihren Platz entsprechend
ihrer innéren Kraft, Die starken Pflanzen nehmen die guten
Plstzé ein, wihrend die schwachen Pflanzen sich mit weniger
ginstigen Lebensbedingungen begniigen missen, »

Jede Pflanze bermiiht sich, so viele Nachkommen zu schaffen als
'mag%%ch. Die Vermehrung findet hauptsichlich in zweierlei Art
statt, B+

1. Die Pflanz& vermehrt sicth durch Ableger, d, h, die™
Mutterpflanze sendet lange VWurzeln iiber. die Erde und™
woimmeY¥ die Wurzeln wiederdie Erde bertihren schlagen
sie ermeut Wurzel und ein neuer Trieb erntwickelt sich.,
(Beispiel Erdbeere,‘ Himbeere, Brombeere) - -

2. 4wei verschiedenartige PflanZensamen kommen zusammen
und bilden den Anfang einer #Weuen Pflanze, Die Ver=
schiedena¥tifgkeit ~besteht in dém Unterschied zZwischen
weiblichen.und mé&nnlichen SamenzZellen,

Die zweite Art der Vermehrung ist ginstiger fiur die Verbes=
seruhg der Art, da das Zusammenkommen von Zweierlei Samen mehr
Mgglichkeiten der Auslese und Entwicklung bestimmter Charakter=
arten zulifBt. Auf der andern Seite kUnnen schwache Eigenschaften

‘einer Pflanze in Verbindung mit einer anflern Pflanze eher aus=
geglichen werden. ' :
~ Uber die Vermehrungsweise der einzZelnen PflanzZen wuBte man
bis zZur Entdeckung des Mikroskops nur sehr wenig., Erst als das
liikroskop im Anfang des letzten Jahrhunderts durch ¥erdoppelung



der Linsen vervollkommnet wurde, fand ein weiteres Erfor=
~schen der-Fortplanzungsvorginge statt, —— ————

J€ Der Farn ist beispielsweise eine Pflanze, die nicht direkt
zeierlel - ménrlich und weibliche-SSamen-entwickelt, Er bringt
stattdessen Sporen hervor an der Unterseite seiner Blatter,
Diese Sporen werden, wenn sie reif sind,vom Winde in alle
Gegenden gebracht, Die Sporen selbst sind: sehr widerstandsfihig
gegen schlechte Wetterverhzltnisse, Fallen sie:auf einen feuch=
ten Platz, fangen die Sporen an, Wurzein zu treiben und miénnliche
und weibliche SamenZellen zZu entwickeln. Wenn genug Feuchtigkeit
vorhanden ist und die beiden Samenzellen voll entwickelt sind,
kann die minnliche Zelle zur weiblichen Zelle schwimmen und sich
mit. ithr vereinigens Sie beide zZusammen treiben nun richtige Wur=
zeln in den Boden und senden Blattsprosse iiber die Erde, Es wichst
nun von neuem eine Farnpflanze, die Sporen trigt, die widerum
minnliche und weibliche Samen entwickeln, i
X Die weibliehe Zelle sencdet Zuclfen DTSR S ot biglhiey Raw, fin &uzin 2/€ e,
Auszug aus"Science for the Citizen"

Fern spores are single cells, Each is a minute spherical ~
body, produced in small stalked capsules which are attached \_/
to a sort of cushion or pad on the under surface of the leaves.
These pads are protected by the folded edge of the leaflets
or by a sort of umbrella which is of yellowish brown colour,

It is easy to cut a section of the fern leaf with a safety ra=
80or blade if it i8 pressed between two pieces of pith, If the
section is mounted on a glas slide in a drop of water and examined
under a microscop, the leaf itself is ssen to be made up of
distinct layers of seperate bricks or cells, The cell of each
layer have characteristic features in virtue of which they are
spoken of as forming distindt " tissues". The spore capsule and
its cushion are also made up of seperate cells, the walls of the
former being flat and thin: When it is young and not fully formed,
the spore capsule is a mass of similar cells; from one of the
inner mass of cells each spore is formed, When fully formed it
has a thick woody coat, but remains undivided until the spore
capsule raptures and sets it free, when ripe,

Blown by the wind it may settle'on damp earth, It then germi=
nates, That is to say, it devides repeatedly to form a flat A~
plate of cells which is greenm and hearzshaped,This small
green plant, the fern prothallus has no seperate shoot, leaves
or rootstock like the familiar spore-bearing form, Apart from
the fact that some cells on the lower side- rooot hairs - are
drawn out into fine tubes which penetrate the‘°damp soil, it has no
distinkt tissue layers like a leaf, At the pointed end on the
under surface, in the film of moisture which seperates the
prothallus from the soil, small globular masses of cédlls are
formed among the root hairs., Thes are the male organs or testes
of the fern- botgnists call them antheridia. The inner cells of
this mass become spirally coiled and their ends become equipped
with vibratile filaments or cilia by which they can swim about
when the wall of the tests bursts., Farther forward on the under-
surface of the prothallus are projections formed by an open
hollow collumn of cells like the neck oFf a bottle, Thes are :
the ovgries- botanist call them archegonia - each of which con-
tains a large round cell - the egg cell or ovum - at the bottom
of the cavity into which the orifice of the neck leads, The
motile cilliated cells or sperms set free when the tests burst
swim to the ovaries, ard make their way down the neck, One and
only one of the many which are swimming near the surface fuses
bodily with the egg cell.
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The ovum is then said to be fertilized and devides into
two like a spore., Each daughter sell devides into two - and so
-on - forming a mass of cells or embryo which does not become
a-prothallus. It soon develops an upgrowing shoot and a down-
growing reot stock with tissues characteristic of the fern,
The prothallus dies as the embryo grows into a recognizable fern
‘plant. Thus fermstbhow a°regular .alternation of generations = the
s€éxless green fern plant which is fitted to exposed conditiotis
and produces spores which withstand drought, and the less con=
spicuomus, more:ephermal, sexual prothallus which produces eggs
and sperm, ate '

5 i
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Asexual reproduction in
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A = Leaf of fern. The small round objects on the under side of
the leaf are tlie cocers of the group of sporangia, shown
-more clearly i®t B, which is a portion of the leaf magnified.

Group of sporangia cut through the middle.
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- Man-unterscheidet- zweigrlei Samentrzgende Pflanzey,
Die Pflanzen mit Bliiten siwtd die eine Gruppe ( angiosperms)
und-die Pflanzen mit Zapfen sind die andere ( gymmosperms ).

Die zapfentragenden Biume sind uhsere Nadelholzer,

Die Samen werden von einzelnen Deckblittern, ndmlich den
einzelnen Schuppen des Zapfens geschiitzt, Sie sind jedoch
nicht in einer Eihiille aufgehoben und man nennt diese Samen
deshalb nacktarti%e Samen. Es ist die erste Planzenart,

die vom rekten Vasser unabhingig wird. Die minnliche Sa=
menzelle wird durch den Wind zur weiblichen Zelle gebracht.
Letztere gibt soviel Fliissigkeit ab, sodaB die minnliche
Zelle zur.weiblichen schwimmen kann, -

Die bliitentragenden Pflanzen produzieren entweder beide
Samenarten auf einer PflanZe oder auf verschiedenen Pflan=
Zen. Der Befruchtungsvorgang ist deutlich sichtbar,
4 Die Blitter unter der Bliite sind keine Deckblétter,son=
dern Kelchblitter.oder Bliitenblitter.

Wir kormen 2zwei verschiedene Bliitenarten unterscheidep~
Die Blite besteht entweder aus 3 Bliitenblittern und die |
andern Bliitenteile sind gleichfalls 3 mal oder aus einer
vervielfsltigten 3 vorhanden oder sie besteht aus einer
vierer-oder fiinfer-Zahl,

Die Kelchbl#tter sind meistens griin, kionnen aber auch
wie bei der Tulpe,Farbe annehmen.

Eine Blite ist vollkommen, wennkie Staubbéutel und
Stempel hat, Sie wird als unvollkommen bezeichnet, wenn
nur ein Teil in einer Bliite vorhanden ist., Oftmals
befinden sich 2zZwei verschiedene Blilten an einer Pflan=
Ze, eine mit Stempel und eine mit Staubbeutel, Oder
aber eine ganze Pflanze trigt nur Bliten mit Stempeln
odér nur mit Staubbeuteln, ; /

Eine Blute, der ein Teil fehlt, seien ‘es Bliiten-
oder-Kelchblitter oder irgend ein anderer Teil, wird
als unvollkommen bezeichnet, Urspriinglich hatte die Bliite
mannliche und weibliche Teile in sich wereint, Es dst

erst eine sgétere Entwicklung im PflanZenreich, daB
die beiden Geschlechter getremmt sind,

Der Fruchtknoten,in dem sich die weiblichen Eizellen
befinden, kann sich entweder liber den Bliitenblittern oder
unter ihmen befinden.

Wir unterscheiden zwischen hochsti#ndigem und
tiefstindigem Fruchtknoten, ,

Die Tulpe ist ein Beispiel flir den Hochstindigen F,

Die Iris ist ein Beispiel fiir den tiefstindigen F,
Die Position des Fruchtknotehs spielt in der Bestimmung
der PflanZen eine groBe Rolle.

Die Bliitenblatter sind so gefirbty daB sie Insekten

Zum Besuch anlockeh,
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Wir kOrnen im Bau der einzelnen Blumen eine Fortentwicklung
beobachten, Die Tendenz geht dahin, die Konstruktion der
Bliite einfacher und gleichzeitig Okonomischer zu gestalten.
Hier eine Abbildung einer primitiven Bliitenart:
..... > : Die Eizellen befinden sich in abgeschlos=

g senen BehZltern., Spsiter befinden sich
mehrere Eizellen in eirer Hille,
Die Windbliitler besitzen keine Blii=
tenblitter, deren Hauptaufgabe ja im
Anlocken von Insekten besteht, Der
Wind besorgt den Transport der miénn=
lichen Samen.

. Mohnblumen haben einen haarigen Stengel,
um ein Hexaufkrabbeln der unerwiinschten Insekten zu ver=

hindern. §i
Ein Fruchtknoten, der oberhalb der Bliitenblitter steht,
ist groBerer Gefahr ausgesetzt, als ein Fruchtknoten der unter:
halb der Blitenbldtter sitzt.

Die Tendenz zur Vervollkommmung driickt sich weiterhin aus,
indem die einzelmen Bliiten ihre Samenanlage symetrisch ge=
stalten, sodaB jeder Teil doppelt vorhenden ist,

AuBerdem finden wir, daB sich viele einzelne Blutenblitter = ch
Zu einem Bliitenblatt zusammenschlieBen. (Maigléckchen)

Die Anzahl der Staubbliiten wird reduziert,

Wern eine Bliite befruchtet worden ist z, B, ein Lippen=
bliitler, so bleibt die Bliite offen herunter hingen., Daran kionnen
die Insekten sich orientieren. In diesen Bliiten wird kein Ho=
nig mehr Zu holen sein. Es wird keine Kraft vergeudet durch diese
Einrichtung.

Viele einzelne Bliiten ordnen sich so an, daB sie von wei=
tem wie eine groBe Bliite amssehen, Das sind die zZusammenge=
setzten Bliiten,
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Die PflanzZenbestimmiing geht i# erst&r Linie von de¥ Unter=
scheidung der Bliiten aus. Stengel und Wurzel werden erst
in zweiter Linie betrachtet.
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Uber dié Arbeit mit -den Kindern-

Bevor wir den Kindern die verschiedenen Kartenserien mit
Blatt- und Bliitenformen in die Hand geben, sorgen wir dafir,
daB die Umgebung im Klassenraum so gestaltet ist, daB die
Kinder PflanzZen anschauen und beobachten ktnnen. Einfache
Formen, seien es Bliiten oder Bldtter konmen wir in kleine
Vasen stellen., Die Besch#ftigung mit den Kartenserien ist in
erster Linie eine individuelle Beschiftigung.

Die Kiwder zwischen 4 und 6 Jahren sind vor allem an
Form und Namen der PflanZen interessiert., Dieses Bediirfnis
wird mit den Kartenserien weitgehend befriedigt.

Wir konnen den Kindern den Gebrauch eines Mikroskops oder
wenn solch eines nicht vorhanden ist, einer dreifachen Linse
zeigen, Die Kinder zwischen 6 und 9 Jahren kennen
die einzelnen Teile der Pflanze und deren Namen und
Definitionen. Sie.haben das Wachstum einiger Pflanzen
. aus dem Samen hervor beobachtet.
Mit Hilfe eines Skalpels, dessen Gebrauch wir ebenfalls sehr
genau Zeigen, konnen wir die Anatomie des Blattes oder des Sten=
gels oder sonst eines anderen Teiles studieeen. Es werden hauch=
diinne Scheiben von dem jeweiligen Cbjekt in Quer- oder Lings=
schmitt abgeschnitten und@ darmm zur Beobachtung unter das Nis#
kroskop gelegt,

Nun ist es’ Zeit iiber die Funktion der PflanzZe mit den Kindern
zu sprechen, Es ist jeizteine eingehende Beschreibung der ein=
Zelnen Teile notwendig,

Es Bt jetzt die Zeit, in der die Kinder an der Anlage eines
Hebariums interessiert sind., Man preBt die gefundenen Pflan=
Zen Zwischen zZwei Loschblitter. LEs muB jedoch darauf geachtet
werden, daB der Saft nicht 2zu plotzlich herausgeprefBt wird, da
das Eewegp des Pflanzenteils sondt leicht zerstort wird,

Nach dem 6. Lebensjahr konnen wir den Kindern ebenfalls,
das Zerlegen der PflanZen und insbesondere der Bliiten Zeigen.
Die Kinder konmen auf diese Weise leicht die innere Anlage
der Bliiten studierem, Sie kornen Zeichnungen und kleine Be=
schreibungen. daZzu anfertigen, . =

Wie konnen wir die Bediirfrisse der Pflanze illustrieren?
Die PflanZze braucht :

Wasser Wiir pflanzen zwei sehr jungs Pflanzen in
" zwei verschiedene Topfe. Beide werden am
. gleichen Ort aufgestellt.Dem einen Topf
geben wir regelmiBig Wasser, wshrend wir
den andern Topf ohne Wasser lassen,

Warme Wir stellen einen der Topfe in die Somne,

den anderm aber in den Eisschrank.

Licht Eire Topf stellen wir in einen dunklen

den andern in einen hellen Raum,
( wir messen Lingenwachstum und fiihlen
die Widerstandskraft der beiden Pflanzen)



e D e e Vir bereiten _verschiedene Salzldsungen wpr:
In eirer "pint" destilliertem Wasser wird
jeweils aufgelﬁst; :

R e e g T e 7 L b
durch Kochen 4 /5.7, Nitrate

e = ~1/2gr._Sodium Chlorite

1/2 gr. Calcium Sulfate

1/2gr. Magnesium Sulfate

1/2gr. Calcium Phosphate.

A few drops iron chloride.
Die einzelnen Losungen werden nun so gemischt,
da3 immer eine Substanz fehlt, Wir erhalten
zum SchluB also 6 -kleine Flischchen, die gut
verkorkt und mit genauer Angabe der LOsungs=
substanzen versehen ist,.: '

Wir stellen 6 rflanzenimoglichét gleicher Art
und Qualitst nebeneinander. Wenn wir eine
Hydrokultur dazu anlegen, so 1ldB8t sich Wachs=
tum und Verbrauch des Wassers besonders gut
beobachten, Jeden,K Tag werden die PflanZen Y
mit je einer der Flaschen regelmifig be= 4
gossen, Alle lMonat miissen die Losungen in

= den Fl#dschchen erneuert werden,
Aug diese Veise konnen die Kinder die einzel=
nen PflanZzen unter den verschiedenen Bedins
gungen aufwachsen sehew., Sie beobachten die
Unterschiede im Gedeihen der Pflanzen, Es ist
2. B. bemerkenswert wie wichtig die wenigen
Tropfen"Iodine" sind. Ohne Iodin wird die
die Pflanze angmisch, ‘
Man kann an den Wurzeln kleine xringfGrmige
AnZeichnungen machen, Auf diese 1%Bt sich
genau feststellen, welcher Teil der Wurzel
wichst. _
Wenn wir das Wachstum von SamensproBlimgen
beobachten, dann konnen wir die Samen in
verschiedene Richtungen legen., DasResultat
bleibt immer das Gleiche, Der junge SproR
strebt in die Hohe zum Licht mnd die
Wurzel strebt ins Dunkel der Ertde,

Wo wird die Nahrung hergestellt und wie wird sie produziert?

Wir wihlen eine PflanzZe mit groBen Blittern, die in einem
Topf wichst, Mit Foliepapier bedecken wir eines der Blit=
ter, Nach 3 Tagen nehmen wir das Foliepapier wieder ab,
und wir brechen das Blatt sowie eines der Blitter, das
nicht bedeckt war ab, Durch beide Blitter machen wir einen
Schnitt und firben den Schnitt beide Male mit Iodine.
Da Iodine Stirke blau firbt, konnen wir beobachten, daf
~in einem der Blitter Stdrke produziert worden ist wihrend
das andere Blatt farblos bleibt. Bur Zucker und Stirke=
bereitung braucht die PflanZe Licht und Luft.

StavKeRoyw =
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ohuw e Jodine wi't Jpd
Foavblos blaw gefdv



- =

Die Sensitivitidt der Wurzelspitze konnen wir sehr gut be=
obachten, wern wir ein Marmeladenglas mit Sand fiillen und
Zwar so, daB eine Seite mit nassem Sand und die andere Seite
mit trocknem Sand geflillt ist. Die Pflanze wird in die Mitte
gesetzt, Die Wurzel wendet sich immer dem nassen Sand 2Zu.

Einen andern Versuch kénnen wir mit -einem Drahtkorb machen,
den wir mit Erde gefiillt irgendwo aufhingen, Die eingesetzte
Pflanze wird ihre WurZeln bis durch den Drahtkorb wachsen
lassen, Die Wurzel merkt jedoch bald, daB sie ins Licht ge=
raten ist und wendet sich wieder der Unterseite @es Draht=
korbes zu und wichst in die Erde hinein im Korb, Bei diesem
Versuch ist es wichtig, daB-wir die Wurzelspitze nicht ver=
letzen, denn in ihr liegt die sensitive Kraft,

Noch ein anderer Versuch ist sehr interessant und amisant.

Wir Btreuen Kressesamen auf ein mit Sand bedecktes Tablett.

Der *Sand wird feucht gehalten und mit einem Deckel abge=
dunkelt bis die Samen zZu spriellen beginnen, Wenn die kleinen
Triebe eine gewisse GroBe erreicht haben, bedecken wir das Gan=
ze mit einem Sehithkasten, in dern wir an den Seiten kleine
Fenster eingeschnitten haben, Wir werden in kurzem erleben,

daB die kleinen Pflsnzchen ihre Kopfe aus den Fenstern stecken,
die dem Licht zugewandt sind., Wenn das geschehen ist, drehen

wir das ganzZe herum und wir beobachten,wie die Pflanzenkopi-
chen verschwinden und auf der andern Selte aus den Fenstern
wieder heraasschauenu , , ,

Um dEﬂ Druck auf den Wurzeln und das Funktio=
‘nieren der KapilargefiBe ( Ansaugen des Wassers)
die Verdunstung und die Osmosis 2zu beobachten,
hingen wir die Wurzeln einer Pflanze in eine
Flasche., Die Flasche wird gut mit Papier ab=
gebunden und mit Wachs vollig dicht gemacht,
Die Verdumstung kann nur diarch die Atmung der PflanZe ge=
schehen, Das Wasser in der Flasche wird weniger,

Wenn wir ein Blatt mit Foliepapier fir einige Tage abbinden,
s0 kornen wir auf der Innenseite des Foliepapiers Feuchtig=
keit bemerken, wenn wir das Foliepapier wieder abnehemem,

Warum sind die Blitter an den PflanzZen in so versChiede=
ner Weise angeordnet und warum sehen sie so verschieden aus?
Diese Frage bringt uns zur Entwicklung des Pflanzenlebens und
damit zu unserer erdgeschichtlichen Zeattafel.

Die Kinder komnen sich selbst eine Zeittafel fiir die Ent=
wicklung der PflanZen anlegen., Die blumentragenden PflanZen
sind eine sehr junge Entwicklung.

Wir konnen die PflanzZen in unserer Geschichte personifiZieren,
shnlich wie wir das getan haben bei der Erzshlung der Ent=
wicklung des Tierreiches, - Die PflanZen beginnen allmdhlich
filr ihren Nachwuclis besser zu sorgen. Die miitterliche Iirsorge
im Pflanzenreich ist ganz auBerordentlich, Die armen Mitter
konnen sich von ihrem Platz nicht foetbewegen und sie konnen
ihren jungen SprﬁBlingen nicht helfen und sie selbst verbrauchen
die Nahrung, die sich in ihrem Umkreis befindet. Die jungen
Kinder, die direkt unter die Mutterpflanze fallen, finden
keine Lebensmogllchkeiten und missen sterben, Darum gibt die
Matter ihren Kindern einen groBen Sack mit Nahrungsvorrat mit,



Dies geschah nlcht von allem Anfang ans -Diese Firserge fand
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Nirgends bleiben die mi&nnlichen Samen .erhalten, Sie sterben ab, so=
bald sie ihre Aufgabe erfliillt haben. Den selben Sachverhalt fin=
den wir im Tierreich wieder bei .den Bienen uvd Spinnen beispiels=
welise,

Die Mutterpflanze der ErdnuB sendet ihre jungen Kinder tief unter
sich in die Erde. Dort -finden sie Nahrung fir ihr eigenes Wachstum,

Der Lowenzahn bewaffrnet &eine Samen mit EBallschirmen, mit deren
sie Uber recht weite Strecken fliegen kinnen.,

Die Samen der Geranie haben die Fzhigkeit sicli durch Zusam=
Wenzlehurg in derxr FNacht und Ausdehwurg am Tage von einem Platz
zum andern fortzubewegen.

Die Vogel, die sieh wvon Steinfruchter oder harten Kernfriich=

ten nahren, wirken als Flugtransporteure der Samen,

Die EichhOrnchen vergraben eine lenge von NuBkernen und wirken
auf Qiese Weise als Verbreiter der Haselrufbzunme, ~

Die KokonuB ist mit einer dicken Haarschicht, die Luft ein=
schlieBt,umgeben,KoksnuBbsiume befinden sich oft am Wasser,
Die Kokosniisse fallen ins Wasser und schwimmen iiber viele
Meilen hinweg. GanZe Inseln, die von lienschen noch nicht betreten
worden sind, sind auf diese Weise mit Kokospalmen befflanzt
wrden, 2=
In der ganzen .Welt herrscht eine groBe Liebeskraft und Geist.

Sie scheint ungerrn Augen nur verborgen.

Die Position des Fruchtknotens ( oberhalb, inder Mitte oder
unterhalb der Bliite) Zeigt uns den Grad der Entwicklung an,
Die geschiitztere Lage ist unterhalb.

WeiBe Blumen werden hauptsichlich in der Nacht von Insekten be=
siicht, Deshalb senden diese Blumen ihren Duft weniger am Tage
sondern fast ausschlieflich.in der Nacht aus,

Das erste Interesse, das der Mensch an den Pflanzen fand, galt
der Unterscheidung von eBbar nicht eBbar und.schidigend.

~
Der zweite Schritt wurde getan, als Man anfing die einzelnen :
Pflanzen zu beobachtern und zu klassifizieren,
Wir unter-scheiden Zwischen zZwei Reichen, mimlich

@em Tierreich und dem PflanZenreich.

Das Pflanzenreich wird auf lateinisch vegetarla bezeichnet
- Vegetaria bedeutet wachsen -~

Dag Pflanzenreich teilen wir w1éderum in zwel groBe

o ~_ Gruppen ein mnimlich:

die Pflanzen ohne Samen und. die Pflanzen .mit .Samen,
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Beschreibung einiger praktischer Experimente
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Wenr wir mit den Kindern PflanZenbeobachtungsversuche ma=
chen, so ist es nicht notwendig, die groBte wissensch,ftliche
Exaktheit walten Zzu lassen, da es vor allem darauf ankommt,

Eindriicke zZu vermitteln. e

Um einen wirklich wissenschaftlichen Versuch durchzufiihren,
missen wir alle Teile, die wir fir unsern Versuch brauchen,
desinfiZieren durch HitZeeinwirkung oder andere Mittel, Dies
ist also fiir unsere Arbeit nicht notwendig.

- Eine PflanZe, die durch Fliissigkeit und nicht durch Erde ge=
nghrt wird, entwickelt keine TurZelhaare,

An unsern Bohnen und daiskbrnern, die inZwischen gesprossen
sind, ktnren wir beobachten, -daB der llais eine Gruppe von
Wmrzeln bildet, widhrend die Bohne eine HauptwurzZel aussendet,
von der aus sich SeitenwurZeln entwickeln,

Eine Pflanze wird mit einer bestimmten Nah=
rung gendhrt. - Beschreibung einer exakt wis=
senschaftlichen Behandlung
Ein Wasserglas, daf etwa 1 Liter Flilssigkeit
halten kann,wird mit einer SHure ausgewaschen,
dann mit Leitungswasser ausgespiilt und schliefl=
lich mit destilliertem Wasser ausgeschwenkt,
Auch der Deckel des Glases wird durch eine
brenmende Gasflamme desinfiZiert,
In den Deckel wird eine im rechten Winkel ab=
gebogene Glasrdhre eingelassen und ein Loch wird
gebohrt, durch welche die WurZeln der PflanZe
gefihrt werden kdmnen, Um die WurzZel und den
Stengel der PflanZe nicht an der Einschnitt=
stelle Zu beschddigen, umMwickeln wir diesen
Teil mit etwas BaulMwodle.
Tdglich missen wir mit einer LuftpumMpe durch
die Glasrohre neue Luft einfilhren, da die Pflan=
- Ze beim AusschwitZen (Evaporieren) Wasser vér=
liert und damit auch gleichZeitig Sauerstoff,
den die PflanZe braucht. Die Nihrltsung wird
jeden lignat vollstindig erneuert. Wihrend dieses
ProZesses wird—die—PflanFe-stellen wir die
PlfanZe in destilliertes Wasser,
U das Glas wird ein schwarZes Papier gewickelt,
daB das Licht vin den VWurzZeln abhilt,
- Es ist darauf 2zu achten, daB weder, BauMwolle
noch der Deckel innen naB wird,
Wir konnen beobachten, wie sich die WurzZeln in
der Losung verMehren, Je nach Art der Nihr=
1osung wird die PflanZe nun gedeihen,




Das gleiche Experiment nun weniger wissenschaft=
lich ausgefihrt sieht so aus:

Wir gebrauchen das gleiche Wasserglas, waschen
es nur einfach und grindlich aus. Statt eines
festschlieBenden Deckels basteln wir uns einen
Pappring mit einer Art Korb darunter, In der
Vitte des Ringes und des unteren Korbteils wird
ein Loch gebort, durch das die Pflanze durchge=
lassen wird., Der urspriingliche Samen der PflanzZe
aus der WurzZel und SpraB gewachsen sind, ruht
auf dem Korbteil, An den empfindlichen étellen
umwickeln wir die PflanZe gleichfalls mit etwas
Baumwolle, Die NZhrlosung wird einmal im lionat
in gleicher Weise erneuert, wie bei dem andern
Versuch, Ein schwarZes Papier schiitzt die Wurzel
vor dem Lichteinfall,

2. Versuch: Zwei gleiche PflanZen werden in verschieden=
. artige Erde gepflanzt, ~
Zwei gleiche Blumenttpfe werden daZu benutzt,
Das Luftloch am Boden wird jeweils mit einem
groBeren Stein abgedeckt. Wir haben Zwéi ver=
« verschiedene Erdmischungen, Die eirne besteht
aus Gartenerde, die andere aus einfachem Sand,
Beim EinpflanZen halten wir die PflanZe so in den
Topf, daB die WurZeln ausgestreckt. hingen kion=
nen, Die Erde wird rundherum eingestreut, auf drei=
« viertel Hbhe etwas angedriickt und dann bis an
den obersten WurZelrand locker auf geschiittet.
Die PlanZe wird von unten und wern nétig von
oben angegossen, Das Wasser, was im Teller unten
- stehen bleibt, wird abgegossen,
: Beide Topfe werden an die gleiche DBtelle im Raum
gestellt und tiglich mit der gleichen Losung
begossen, ,
3, Versuch:
Wir haben drei gleicle PflanZen,
. ' © 2Zwei sind in Sand gepflanzt und ~
eine in Erde,
Eine PflanZe in Sand erh#lt tiglich Wasser
Die andere in Sand erh#lt kein Wasser
Die in E..de gepflanzZte Pflanze erhilt Wasser,
Dieser Versuch wird mit sehr jungen pfl#nzlin=
gen unternommen, es missen jedoch schon rich=
~tige WurZeln gebildet sein,

4, Versuch/f Wir haben Zwei Teller mit der gleichen Art
: Sand, Wir mischen in diesen Sand hinein Senf=
sallen,

Der eine Teller wird vom Rand aus begossen, Es
ist sehr schon das Ansaugen der Feuchtigkeit zu
- sehen, (Der Sand wirkt wie ein Loschpapier)
. Der Zweite Teller wird trocken gelassen, wihrend
der andere stindig feucht gehalten wird,
Zuniichst werden wir im Verhalten der Samensprosse
. keinen groBen Unterschied bemMerken, da Zuerst
. der Nahrungsvorrat aus dem Samen aufgebraucht
wird,

.
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5. Versuch: Wiederum 2Zwei Teller mit Sand, in den
Senfsalen geMischt sind.
Der eine Teller wird mit einer bereiteten
Nghrlosung, der andere Mit destilliertem
Wasser begossen,

6+ Versuch:
Fas Gleiche wie in 5, Mmit Bohnensallen,

To Versuch: Zirei junge Bohnenpflanzen werden in gleiche
Erde gepflanzt und mit der gleichen Nihr=
losung begfossen, Die eine PflanZe wird
jedoch ins Licht, die andere ins Dunkel
gestellt,

8. Versuch: In eine?t Kasten, in deh wir eine Erd-sand=
mischung gefiillt haben, sien wir Kressesallen
ein, Die Erde wird begossen und feucht ge=
halten, Das Licht wird jedoch ausgeschlos=
sen, indem wir den Deckel schlieRen,

9., Versuch:

Wir haben eine Glasplatte, die Mit Losch=
papiexr bedeckt ist., Auf das Loschpapier
legen wir verschiedene BohnensaMen, die
wir mit 4ellophanstreifen vorsichtig befesti=
gen, Das Loschpapier wird stindig feucht
- gehalten und wir konnen beobachten, wie

.4 w.r die WurZeln horiZontal wachsen, bis sie an
celhievz en pepie~ den Rand der Platte gelangen, Dort beginnen
SRS AL sie sofort vertikal der Lrde ZuZuwachsen,

10, Versuch:
Wir haben eine Glasplatte, die einen kleinen
Rand hat, bie Platte wird mit Sand gefiillt u.
kleine BohnenpflanZen, die gerade Zu spros=
sen beginnen, werden eingesetzt,
Fur die eine Hzlfte der Platte wird mit
Wasser pegossen, Eine kleine geZogene Rinne
in der ¥itte verhindert das Eindringen des
Wassers Zur andern Hilfte,
Wir ktnnen von der Unterseite der Glas=
platte beobachten, daB die WurZeln der
PflanzZen, die auf der trocknenSeite sind,
Zur nassen Seite hin wachsen, Das ist so=
gatr der Fall, wenn wir die Platte sp&dter
etwas schrig stellen, sodafl die WurZeln
bergauf wachsen,
1i.-Versuch:
'ﬁ Ein Dyahtkord mit Hoos ausgelegt und Wit
4 Erde gefillt wird aufgehingt, Die einge=
“,2 pflanzte PflanZe wird ihre WurZeln durch
/7 den Korbboden strecken, Wir konmen durch
Umhiillen des Korbes Mit schwarZen Papier die=:
ses Wachstul verlingerti, NehWen wir das
Papier wieder weg, so wenden sich die WurZeln
wieder de™ Korbboden 2u,




- ¥ -

Vorlesung gehalten amh 3,-6, 58 von -Yario -Montessort

Einfuhrung in das Lehren der Biologie Teil 6

R S S N L N L N N S I N I RS I I I IR I S SRR IS IR AR I SSmmImomTmITID

Die_Geschichte des PflanZenreiches, ein kosWisches Mirchen,
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Das Reich der- PflanZen gehtrt Zu einel groBen Konigreich,
Es ist eingeteilt in Kasten, Klassen, Gruppen, Familien und
Kleinstfamilien. Zwischen den einZelnen Familien bestehen keine
freundschaftlichen Verh#ltnisse,wie das hei den llenschen ist.
Sie klummern sich nicht umeinander. Die: PflanZen sind keisne
Parasiten. Sie sind eine Gruppe, die nur produZieren., Alles,
was sie brauchen, nehmen sie aus der Luft tder aus der Erde.
Sie bauen auf, aber sie handeln nicht und tauschen nichts aus
mit andern PflanZen, Wenn sie etwas von andern erhalten, so
haben: sie schwer Zu Zahlen, = : .
Die Frzge der lLiebe kennen die Pflan%en nicht, aber sie si nd
sehr stolZ auf ihre Art, und sie verbreiten sich so weit,als
es nur Moglich ist. Sie erobern so viel Boden als ihre Kraft
- ZulaBt, Wenn die Kinder der PflanZen ihrel® inneren GesetZ ‘
nicht gehorchen, dann behandeln die sutterpflanZen sie als
Feinde, Jede PflanZe erfiillt ihre eigene Pflicht und inden
< sie das tut, kiimmert sie sich nicht um ihre Schwestern und
Brilder. Sie sorgt nur fiir sich, Alle andern sind wie Feinée
fiir sies’
Das Konigreich der Tiere ist gleichfalls gegen sie und
die PflanZen milssen sich schwer gegen die Tiere wehren, Die -
llenschen denken ofts, die PflanZen sind so friedlich und sehen
so wunderschon aus,-nichts konnte harmonischer seins Konnten
sie doch nur den Lirm und den Kampf héren und sehen, der in
jeder Sekunde im PflanZenreich vor sich geht! Aber sie konnen
davon nichts wahrnehmen und so kinnen sie auch kein Mitleid
wit W8 haben, : | : |
' Der Kampf geht um Raum und Nahrung, denn aus der Lkrde und
der Iuft nehmMen die PflanZen ihre Nahrung, Was ist es, was wir
Menschen jeden Tag esssen? Es sind die Kohlehydrate .
WoZu brauchen wir die Kohle? Wir benttigen sie Zur LErZengung
von Energie beispielsweise in For™ von ElekriZitit. Wahrend
wir die Kohle, die aus PflanZenleben e nMal entstanden sind,
aus der LErde graben Migsen oder PpflanZenstoffe essen, um unsern
“Korper in Bewegung Zu erhalten, konmen die PflanZen direkt
die Sonnenenergie in Kohlenstoffe verwandeln, Deshaldb geht ihr
ganzes Streben dahin, soviel Sonne, Wasser und Erde Zu er=
reichen als Moglich, ek
Unter den Pflanzen finden wir in vieler Hinsicht die
gleichen Verhiltnisse, wie bei den Yenschen, Es gibt Bie Star=
ken und die Schwachen, die Reichen und die Armen, - Ein Schmied,
_ der frilher unabhingig von Andern seine Arbeit verrichtete, fin=
det heute in uhserer Gesellschaft, daB er allein nicht mehr
viel zusrichten kann, ErjschlieBt sich deshalb mit andern Zu=""
sammen Und arbeitet in einer groBen Fabrik, - Die groBen Baum=
pflanzZen schlieBen gich in #hnlicher Weise Zusammen und bilden
groBe Wilder, Um die kleinen, neuen BaumpflanzZen kummern sich
dié Eltern jeddch nicht, Sie Mogen verkiimmern, wenn sie nicht
kriftig ‘genug sind, um zuml Licht 2Zu gelangen, Sie horen due
Stimmen ihrer Kinder, die nach Luft und Sonne rufen, nicht,
Jeder Neuling wird getdtet. Die groBen Bdume breiten ein
roBes, .grines Tischtuch aus. Sie feiern und halten ein grobles
%est und werden dick und fett dabei. Fur dehr bescheidene



PflanZen kornen unter dem groBen und dichten Blitter=

----dach der groBen Biume  wachsen -~ Die grofenbiume, die

in der Vereinigung der grofBen Wilder Zusammen leben,
sind mit ihrer Kraft sehr haushBlteriseh, Wenn die Wetter=
verhiltnisse urginstig sind, dann halten sie einen Winter=
schlaf und sie wachen erst wieder auf, wern die Wettervers=
h&ltnisse besser geworden sind, IM Frilhling, wenn die grofBen
BauMe noch schlafen, komMen die Schneegldckchen heraus, Sie
haben jedoch nur ein kurZes Leben. Sie verschwinden wieder,
wenn die groBen BiulMe Ihr Blitterdach von neuel ausbreiten,
: Manche PflanZen Machen sich die Kraft der GroBen und
“ichtigen nutZbar. Sie klettern an ihnen hoch und sie kimpfen
und kémpfen, bis sik ans Licht gelangen und oftmals bringen
es diese kleinen PflanZen fertig, die Riesen abZuwiirgen und
zu toten, Der Kampf® geht um Licht und Erde! : =

Was tut das Gras? Es wichst unter der Erde und woimmer
es Plat2 und igglichkeit findet, sendet es einen SproB iber die
Erde, Der Lownezahn nimmt nur wenig PlatZ ein, wenn er aus
der Erde kommt, Er sieht’ sehr bescheiden aus, aber er wird
immeyr: groBer und er breitet seine Blitier in solcher Weise
aus, daB sie ineihander sich werZahhen und eine dichte
Scheibe biléden durch die keine Sbonne Mehr dringen kann,
Der Platz,den sie. bedecken,ist flilr nieManden’ Mehr Zuging=

lich und die PflanZen die darunter bedeckt werden, Missen sterben,

Um am Leben Zu bleiben und die Art Zu_etrhalten, NMissen
die PflanZen kiMpfen, Nur eines von einer ¥illion SaMen erhilt
die Clmance 2Zu einer erwachsenen P¥lanZe sich’ zu entwickeln,

Im PflanZenreich gibt es groBe Verschitdenheiten,aber
alle Nachkommenschaft in der Gruppe der blullentragenden Pflan=
Zen beginnt ausceineM SaWenkorn, Solch ein Salenkorn ist
ein groBer Futtersack, - Wieviel von diesen SalMenktrnern

“verZehren wir Menschen und wieviele werden von den Tieren,
‘ besonders deR Vogel aufgefressen? Aus all diesen Sallenkbrnern

konnen keine neuen.PflahiZen Mehy wachsen,
Wir Menschen kohnen uns voh einel Platz zul® andern fort=
bewegen, Die PflanZen sind abhingig von andern, daMit ihre

: NachkoMMen ah glunstige PlitZe gebracht werden, Der Wind, die

Ingekten, ManchMal die Menschen und oft®als die Tiere sind

die Transporteure,ohne dafBl sie sich dessen bewuBt sind., 5
: NehMen wir beispielsweise einWMal den Wind. Er tridgt ‘
die FallschirMe der jungen ‘Platanensalen weithin Mit sich,
sodaB sie Moglichst weit emtfernt von der dutterpflanzZe auf=
wachsen konnen, Aber wie viele der kleinen Fallschir@le fallen
auf unfruchtbaren Boden auf die festgepflasterte StraBe, oder
sie ertrinken imM Wasser der Fliisse oder sie werden vo™ SalZz
des Meerwassers Zerstort oder ‘sie fallen auf schneebedeckte
Berge uhd Wissen erfrieren, Es ko™eh grofe Tiere oder *en=
schen und treten auf die kleinen, jungen BproBlivge und wieder

_ist ein junges Leben ausgeldscht.

Die Pflanzen sind sehr intelligent. Sie haben eine Menge
Arbeiten Zu verrichten, aber sie scheinen sich dabei nicht zu
bewegen, Wie maclien die PflanZen das, daB sie immer groBer
wercen und wachsen? Wenn wir ldenschen arbeiten, sp kann jeder=
mann sehen, daB wir titig sind. Die PflanZe dagegen tut all ihre
Arbeit versteckt unter der Rinde., Jedes Jahr wird ein neuer Ring
geformt und die PflanZe hat an ILinge Zugenammen, - In der
Pflanze gibt es verschiedene Arbeitertypen. Die einen bauen
die PflanzZe auf und die andern sorgen dafiir, daB Neues Land er=

* obert wird., Die Arbeiter, die ‘die PflanZe aufbauen sind ge=

schlechtslos, widhrend die Eroberer neier Gebiete ein Geschlecht
besitZen, Sie sind entweder wdblich oder mgmnlich, Manchmal

X Aoy sqha b



i

=72

Fortsetgung der

""""" ~TTS-TTTEinfiihrung in das Lehren der Biologie Teilb

S e G mwe A S NS T ey G5 R QI IO WD G e W AU D e S GRS e G e S mee S W W W S0t S e

besitzen sie sogar beide Geschlechter. Sie sind sehr Mutig und
voller Heldentul, dehn wiele sterben auf ihremM Zug in die Fer=
e, ul neues Land Zu erobern, Sie verstecken sich durch die
Zeit des SomMMers und Winters, IM nichsten Frithjahr ist die
duBere Hiille ihres SalMenMantels soweit weich geworden, dal
durch ein kleines Loch eine winZige WurZelspitZe sich bohren
kann, Aus der WurZelspitZe sprieBen kleine WurZelhaare, die so=
fort beginmen, Wasser aufZusaugen,Das aufgesaugte Wasser wird in
den Salensack geleitet und es djuert nicht lange, dann bricht
der Sack vollends auf und der junge PflanZensprofBl schieBt in die
Hohe der Sonne entgegen, Sobald der junge SproBliBg aus der
SalMenhiille befreit ist beginnt die Arbeit, Und die Arbeit ist
genau eingeteilt. Ein genauer Plan liegt vor und jeder Teil
weiB genau, was er Zu tun hat. Die Pflanze triégt alle notwendigen
HilfsMittel in sich und die Arbeit geht so Mihelds und har=
Monisch vor sich nicht anders als wenn wir atTen, - Die Blitter
verehren die Sonnre in grofBer Dankbarkeit. Die WurZeln arbeiten
unter der Erde und die WurZelspitZe trigt eine besondere Verant=
wortung, Sie geb$® die Richtung an, in die sich die WurZel hin=
‘bewegt, sie grabgn Tunhnels und_sietgrspﬁréh, wo es Wasser Zu finden
gibt, Sie hewegh® sich iM Kreis,um “ogkichst keinen Platz, wo
es Wasser 2zu finden gibe,Zu verﬁissen;'Bie konnen gus groéer
Entfernung Wasser entdecken, Ihre Arbeit geht in der Stille

-~ vor sich, Wenn sie einen Wiederstand oder ein Hindernis finden,
so uligehen sie es Mit grofer eschicklichkeit,

“Sie“saugen das Wasser aus der Erde und das iMMer Mehr
aufgesaugte Wasser steigt in den Wasserrxrohren der PflanZe hoch bis
Zu den Blittern, . * — ¢ :

"
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PEt Windwent und schiittelt die PflanZe iiber der Lrde
nih und her, sber die WurZeln sind fest in dexr Erd vers
1'geben der PflanZe Halt B =
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‘Erde fangen das Wasser sofort auf und saugen es auf und senden
es Zu den Blittern, Diese bauen” damn neue Stoffe 'daraus auf,
inde” sie sofort das Wasser und die darin aufgelosten SalZe Zer=
legen und zuM Aufbau verwenden, Die Blitter Missen ZuMm Licht ge=
bracht werden, denn hier wird die Nahrung fii¥ die PflanZe herge=
stellt, oy B et ir} =S
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, ~o 0 In deM HuBeren Ring eines Baules wird die Nahrung
“auf und ‘ab transpoxrtiert und jedes Jahr wird der Kern des L7170
StaMMeg uM €inen Ring verfehrt, Der Kern gibt der ganzen !
Pflanze auf diese Weise Mehr und Mehr Halt, Die Rinde uMklei=
det den Sta™m und dient als SchutzMantel,

" Das Blatt ist nicht nur eine Fabrik, wo die Nahrung
hergestellt wird, sie wirkt in vielen Fgillen .gleichZeitig
als Ssuglingspflegestidtte. Diese Blitter ullhiillen dann ein
kleines winZiges Blittchen, Sie for™en Mehrere Hillen, deren
suBere klebrig und wasserundurchlissig ist. Uber die ganZe
- groBe Pflanze verteilt sind diese kleinen geschiitZ%en Bliatt=
chen, Wir nennen gie  Knospen, Einige dieser Knospen werden
in Schlaf versenkt, Manche befinden sich sogar ulter der Rinde.

Und dahn kommt die Zeit, wo die PflanZe ihr groBes Fest
feiert, Die weiblichen und die m#rnlichen Zellen. erscheinen,
Sie stromen siiBe Difte aus, sie schmicken sich mit Farben und
sie gestalten die herrlichsten ForMen, Sie bieten siifen Honig
an, sie bauen LandeplitZe flir die gewiinschten Insekten
und sie hingen Schilder aus, wenn sie schon Giste gehabt ?vhe:)
haben, sodaB die Neuen Giste Nicht uMsoNst an eiNe uNgedeckte
Tafel koMMmen, denn die Insekten sind ein sehr fleiBiges Volk.
Sie haben keine Zeit %Zu verlieren,Die Bliite stxygich den
Insektenbesucher und so bleibérm dRe Mgnnliche® ihrem
Fell héngen und werdeR’ auf die nichste Bliite Mitgeno™Ten,wo
sieritixe Neue Braut treffPpA, Eine Neue Kolonie wird dort dann
gegrindet, Neue SaMeNsickchen werden vorbPereitet und schlieB=
lich ausgestreut., Dann ist das Fest %u Ende, Alle Pracht
f&1lt von. den Blullen ab, Sie tragen Nur Nach ihr griines Kleid.

: Wenn die junlgen Salen ausgestreut werdel,so geben wir
ihnen ihre LebeNsgeschichte Mit auf den Weg, Ein Kohlkopf wird
auf diese Weise i™Mer &in Kohlkopf und ein StiefMitterghen iller
ein StiefMitterchen werden, Sie werden ihre Falilientradition
nicht durchbrechen oder verraten, Sie tragen den Befehl in sich,
ihre Art ull keinen Preis 2Zu verraten, Lieber werden sie ster=
ben als eine solche Untat begehen,
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Einige Friichte bersten und werden auf diese Weise weit weg
geschleudert, Andere haben Dornen und bleiben leicht il
wolligen Fell der Tiere h&Ngen und werden weg tralsportiert.
Der Mensch iBt die Kernfriichte und spuckt die Kerne wieder
aus, Das ist es, was die Pflanzen beZwecken, Sie wolle 1, weg=
geschleudert werden, ANl g

Die PflanZe at@et die Luft, die uns alle ullgibt. Sie
behdlt aber Nur de® KohleNstoff und gibt den Bauerstoff wie=
der ab. “enNsch und Tier dagegen benNotigt den Sauerstoff in
der Luft und gibt den Kohlenstoff wieder ab, Wir kinnten ohnhe
den Sauerstoff, den die PflanNZe wieder abgibt Nicht atilen,
Die PflanZe evaporiert dauernd Wasser aus. Das Wassetwird von der
warfen Luft hochgetragen und koMMt an gnderer Stelle als Regen
wieder Zuruck Zur Erde. Das Wasser wiirde verschwinden, wenn
die Pflanzen nicht dauernd Wasser verdulsten wiirden

C]ls ﬁ‘.

R

Die PflanZen schiitzen ulsere Berge davor, daB aller Sand und
alle Erde von Wind und Wasser weggetragen werden, Die Biulle
bilden Mit ihren WurZeln kleine Terrassen, Das Wasser kann in
die Erde sickern und die abgestorbeNen WurZeln und anNdere
PflanZenteile wirken als Wasserreservoirs., Sie saugen das

Wasser auf wie SchwiMle, g
P ‘ ﬁ/ \
il e e
i 4 L Yac - 5
Wie eine konZentrischer ! ‘ﬂi\ ‘Springbrunnen scheint
*

die Pflanze 2u wirken,

§ . %
i ;
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Ein Lehrer sollte seinen Kindern gegeniiber nicht auf einem
hohen Podest stehen und von, dort aus versuchen, den Kindern
Weisheit 2Zu vermitteln, Er sollte indessen mit den Kindern
in einem freundschaftlichen Verh#ltnis leben, was jedoch nicht,
heiBen soll, daB die Kinder sich jede Freihel¥® ihm gegeniiber
erlauben dirfen. Es ist auch nicht ein freundschaftliches Ver=
hiltnis, daB auf gleicher Ebene basiert, Es ist mehr wie eine
BeZiehung von einem #lteren Bruder Zu seinem jungeren.V

¢ Wir piissen die besondere: Psychologie des jeweiligen Alters
mit in Betracht Ziehen, In jedem Alter hat das Kind eine be=
sondere Aufgabe Zu erfillen und dieser Tatsache hat der Lehrer
Rechnung 2Zu tragen. Der Lehrer hat die Aufgabe, dem Kind den
Weg Zu ebenen Zum lissen und Komnen Zu gelangen., Er kann dies
nur in der Weise tun, daB er das Kind in Tétigkeit‘setzt und
Zwar in eine THtigkeit, die Zu dem groBen Wissen fuhrt,

Das Kind hat die Aufgabe,in die Gesellschaft hineinZuwachsen.
DaZu ist es notwendig, daB das Kind Selbstvertrauen @M sich
gewinnt und eine harmonische Perstnlichkeit aufbaut,

: Die Schule nimmt Aicht den ganZen Raum im kindlichen Leben
ein, Die Schule kann deshalb auch nur einen Teil der Fihrung
ZurrsoZialen Anpassung Uibernehmen,

Normalerweise spielt sich das Leben in drei verschiedenen
REumen ab nimlich, Familie - Schule und Kirche, aber das Kind
hat diese drei RZume in sich 2Zu vereinigen. Der Lehrer
kann die Erfahrungen der Kinder nur leiten., So ist die Schule
beispielsweise keine Kirche, aber die Erfahrungen, die im Raum
der Schule gemacht werden, konnen dem Kind helfen, in ein
religitses Leben einZutreten, ‘

Wir Zeigen den Kindern die Lebensbediirfnisse der PflanZe
an Hand von kleinen Experimenten., Mit dem Wissen Uber die
fundamentalen Bediirfnisse gehen die Kinder dann hinaus in
die Natur, um sie Zu erforschen, In dieser Weise geben wir den
Kindern dién Schliissel in die Hand, selbst aktiv Zu werden.

Von Zeit 2u Zeit gibt der Lehrer solche allgemeinen Lektionen,
die ein Bild und einen Eindruck von der GanZheit vermitteln.

Im Kinde ist von der Natur ein spontanes Interesse eingepflanZt
und es wird auf solch gesamtheitlichey Darstellungen mit Eifer
und Enthusiasmus reagieren. Reagiert ein Kind jedoch nicht in der
beschriebenen Weise, so ist sicher etwas nicht in Ordnung.
“Entweder liegt in der Darbietung ein p#dagogischer Fehler
oder das Kind leidet unter einem geistigen oder psychischem
Defekt. LetZtere sind, wie wir alle wissen, nur 2Zu Zahlreich
und® ihrey Ursache sehr unterschiedlich, :

Es ist sehr hilfreich, wenn wir bei der Betrachtung des
PflanZenreiches Zum Belspiel.die Funktionen im PflanZenleben
mit unserm eigenen Leben vergleichen. Unsere eigenen Erfahrungen
im menschlichen Leben helfen uns, das oft sehr #hnliche und
dann wieder sehr untefschiedliche Leben der PflanZe Zu verstiehen,
Die PflanZe besteht aus einer. sehr komplexen Gesellschaft, in
der jeder Teil seine Aufgabe Zupm Wohle des GanZen beitrigt.
Vit dieser Geschichte ktnnen wir leicht das Interesse der Kin=
der wecken,
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Die PflanZen entwickelten im Beginn viele einZelne
Fruchtknoten und wir finden in der spiteren Entwick=
lung die wesentlich Skonomischere Einrichtung eines
einZelnen Fruchtknotesms."Wenn wir alle Zusammen kommen
danyhat jeder Arbeit", '

Jene Insekten, die Zum Traénsport-des Bliitenstaubes nicht
brauchbar sind, werden von den Blumen susgeschlossen, in=
dem sie den Blitenkelch so konstruleren, daB nur bestimmte
Insekten Zugang finden. Eine Ameise kann beispielsweise
den Kelch einer Iris nicht 6ffnen, wihrend die Biene durch
ihr edigenes Gewicht das Bliitenblatt herunterdriickt und
dann Zum Honig gelangen kann, e ‘

- Die groBen Tiere, die Zur Familie 8er SHuger gehdren, er=
o nfhten sich oft von PflanZen,. Die Fruchtknoten, die iiber
- dem Bllitenstand sitZen, werden leight gefressen, deshalb

ist es ein groBer Fortschritt,wenn wir die Fruchtknoten
unter dem Bliitenstand findeh.

Viele kleine Bliutenst#inde tun sich Zusammen und erscheinen
-von weitem wie eine grofBe Bliite, Die Insekten werden ~
dadurch angelockt und ktnnen auf einem PlatZ lange ver= _
weilen, denn die Tafel ist reich gedeckt, Sie erfiillen
. die Befruchtung auf dieser einen .Blume fir viele kleine

~ Bliitchen, = S ‘

Um eine Befruchtung durch die eigenen minnlichen Samen 2Zu
-verhinflern, schickt die Blume Zuerst all die weiblichen
Teile hoch und erst wenn diese befruchtet worden sind,
werden die midnnlichen Brilder ausgeschickt,um von den Insek=
ten mitgenommen?u werden. : =

Das ganZe Leben ist eine Einheit. Das groBe UnbewuBte

Y.~ hat so.unendlich viele Pxbleme gelist, die wir mit unserm

E kleinen BewuBtsein noch nicht einmal wahrnehmen oder selbst
.noch nicht ahnen. et

Neben den einflihrenden Vortrigen, die wir den Kindern
geben, um sie in das 4usammenwirken in der Natur einZu=
weihen, gehen wir den Kindern ganZ praktische Anweisungen,
~die sich auf die technische Handhabung von Instrumenten

und das Durchfiihren vofi ExperimentenbeZiehen, Es is t Y
5 wichtig, daB die Arbeit der K4nder, sie Zu SchluBfolgerungen

byt D

Wir haben in unserm Klassenraum verschiedene Keimlinge
und junge PflanZen eingepflanZt und pflegen sie unter
; den verschiedensten Bedingungen. Durch -die Isolierung
-der einZelnen Wachstumsbedingungen, kitnnen wir die
Lebensbedirfnisse der verschiedenen PflanZen herausfinden.
AuBerdem konnen wir die beiden unterschiedlichen Samen,
einen Monocotyledon und einen Dicotyledon,in Zwei ver=
schiedenen Glisern wachsen sehen, Wir kidnnen beobachten,
daB sowohl das WurZelwachstum sowie die Aderung der Blitter
verschieden ist, =, fofcs] :
‘ “‘Monocotyledon = WirZeln spriefen aus einem Mittelpunkt
: Blatter sind parallelfrmig in der Aderung
Dicotyledon = WurZeln verZweigen sich von der HauptwurZel
aus, Bldtter sind netZ2frmig geadert,
Die Kinder konnen jeden Tag das Wachstum und die Verdnderun=
gen wahrmehmen, Das dauert nicht linger als 5 Minuten.

°
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Neben diesen t&glichen Beobachtungen haben wir eine BrofSe
Kartenserie bereit auf denen die einZelnen Teile der PflanZe
wie WurZel, Stengel, Bliute, Blitter und Frucht in ihren
verschiedenen Erscheinungsformen aufgeZeichnet sind. 4u jeder
Bildkarte gehvrt ein Name, der die entsprechende “eichnung
benemnt, AuBerdem sind die gleichen Karten noch einmal in
Buchform vorhanden und dann mit einem beschreibenden Text
oder einer Definition awf der gegeniiberliegenden Seite.

Die ein%elnen Definitionen gibt es auBerdem noch auf losen
Karten ohne Nennung des Namens. Die Namen gibt es lose daZu
und miissen Zu den einZelnen Definitionen geordnet werden.
SchliefBlich sind die Definitionen noch einmal Zerschnitten
vorhanden und missen wie ein PuZZelspielZusammengesetZt werden.’

: Bei den #lteren Kindern kann' der Lehrer, wihrend er eine
Arbeit verrichtet, beispielsweise die Beobachtung eines
Blatteiles unter dem Mikroskop, die notwendigen Handhabungen
erkliren., vie Kinder werden an der Arbeit, die der Lehrer tit
mehr interessiert in dieser Weise, als wenn der Lehrer von
vornherein sagt: " Hier pafBt auf, so niBt ihr das machen. usw?

Wir unterscheiden Zwei verschiedene Bliitenformen:

1. Die Bliitenbli#tter sind an ihrem unteren inde Zu=

- sammengewachsen, Wenn wir die Blume in ihre Bestand=
teile Zerlegen, konnen wir®' die Bliitenblitter als ein

. ganZes Tell herausZiehen. Diese Form steht in der

2. Entwicklung hoher als die rorm der einZelnen Bliiten=
blitter.Beispiel fir die Zusammengewachsene lorm
ist die Primel, Tiir die einZelnen Bliitenbldtter bietet
uns  die Margeriitécein gutes Beispiel.

Die 1ateini§chen'Namen heiBen:
Gamopetolusw gamo. = Zusammenkbmmen
Polypetolus- poly = viele

Die Kinder, die bekannt flur ihren Sammeleifer sind,
lassen sich leicht Zur Anlage eines Schulmuseums begei=
stern, Wir wshlen Jeweils die besten Beispiele der mitge=
‘brachten Blumen aus und trocknen sie., Kultivierte Blumen
sind jedoch filir unser lMuseum wenig brauchbar, da hier die
natiirlichen Formen oftmals nicht mehr vorhanden sind., Die
Kinder bringen die PflanZen aus der Hatur und beschreiben,
wo sie die einZelmen PflanZen gefunden haben, Dies ist flur
spater wichtig, wenn, die Kinder die einZelnen Wachstumsbedin=
gungen studieregn. e 1T :

Nachdem die Kinder mit den verschiedenen Kartenserien
gearbeitet habeh uhd die BeZeichnungen flir die einZelnenTeile
der PflanZe und die verschiedenartige Formung kennen, kinnen
sie PflanZenbiicher lesen und sie sind bald in der Lage, Jjede
einZelnePflanZe 2u bestimmbn. Wir haben daZu auBerdem noch
besonderes Material, das ich sp®ter beschreiben werde. Es
besteht aus Kreisscheiben, die immer kleiner werden und die
Namen der einZelnen UnSerteilungen tragen wie :

' Kingdom Vegetaria

Division

Brahch

POrder

Suborder

Family

Genera

Species



Eine sehr wertvolle Beschiftigung, die die Beobachtung der
Kinder ungemein fordert ist das Herstellen von kiinstlichen
- Blumen aus Draht und Papier oder anderen Meterialiken.

Die Kinder sind dann geZ2wungen, die Anordnung der einZelnen
Teile gut 2u studieren. Wenn wir selbst den Kindern die
Technik 2Zu sokh einer' Arbeit nicht Zeigen ktnnen, dann

ist es mbglich, einen SpeZialisten auf ‘diesem Gebiet in
unsere Klasse Zu bittey. : :

Nun noch einige psychologische Hinweise fiir die Arbeit
mit den Kindern.'

Kinder die in THtigkeit sind haben das Vorrecht vom
Lehrer gegen solche Kinder geschiitZt Zu werden, die noch
nicht Zu eigener Titigkei% gekom . men sind und oftmals die
andern stdren., Es sind jene, die noch nicht titig sind,
die die besondere Aufmerksamkeit des Lehrers brauchen.

Kinder, die einen besonderen Sinn fiir Gerechtigkeit und
gleichZeitig ein starkes SelbstbewuBtsein entwickelt haben,
kUnnen ihre IZhigkeiten oft sehr gut im Pfadfinderleben ~
anwenden. Es’wichtig, manchen Kindern auBerhalb der '
Schule Wirkungsmbglichkeiten Zu geben, um sie in der
Schule selbst nicht Zu vorherrschend werden Zu lassen.

Oftmals hindert ein Minderwertigkeitskomplex die Arbeit
eines Kindes. Deshalb nuB es das Anliegen des Lehrers sein,
dem Kinde durch besondere Aufgaben und besondere Aufmerks=
samkelt das SelbstbewuBtsein wieder aufrichten Zu helfen.

Wenn wir an die Verbesserunf dexr Fehler denken, dann niissen
wir die Tatsache in Befracht Ziehen, daB die Hlteren Kinder
sich von den jlingeren in ihrer Arbeitsweise sehr unterschei=
den, Die jlingeren arbeiten noch wenig mit einem HuBeren Ziel
vor Augen., Dementsprechend sind sie auch wenig am Ergebnis
ihrer Arbeit interessiert., Im jungen Alter ist die Tatigkeit
am sich wichti#ger, als das Resultat. Mit dem ZAlterwerden
jedoch wird das HuBere %iel immer wichtiger und infolge=
dessen erhilt auch das Resultat ein groBeres Gewicht.
Im Montessorimaterial liegt in vielen Fdllen die Fehlerkon=
trolle enthalten, Iir die Verbesserung allgemeiner Feh= —:)
ler ist eihe Gruppenbesprechung oft von groBem NutZen.,
Die Kinder konnen dann ihre eigenen Fehler finden.

Wenn wir bestimmte Techniken, Zum Beispiel das Schreiben
mit-der Hand verbessern wollen, dann gehen wir Zuriick

Zur Analyse der Buchstaben., Auf diese Weise werden Formen,
die bisher unklar waren, geklirt,

Wenn Kinder an einer Sache 2, B, mit dem mathematischen
Material Zu lange arbeiten, dann muB der Lehrer ent=
scheiden, ob er dem Kind Zureden soll, sich auch an andere
Aufgaben 2Zu begeben, :

Wenn wir mitceiner: gan? neuen Klasse in der Weise llontesso=
ris unterrichten wollen, so beginnen wir mit interessanten
Vortrsgen, die das Interesse der Kinder wecken sollen.

Dann ist es wichtig, die kleinen Regeln des tHglichen Le=
bens Zu iliben. Leises Sprechen, lautloses Gehen durch den
Raum, gegenseitiges htfliches Verhalten, und dergleichen
mehr werden besprochen und geiibt,



= 902

FortsetZung der_ : ;
Einfilhrung in das Lehren der Biologie

- G O e . e A D S - - ——— - - -

Wem wir das Lesen und Schreiben Hlteren Kindern beibringen
riissen, 80 beginnen wir mit dem Lernen der Vokale und all=
méhlich erginZen wir die Konsonammten. Wenndas Kind die Vokale
kennt, dann kennt es schon beinahe die Hilfte einer Buchseite,
Diese Erfshrung ist flir das Kind, sowie flir Analphabeten HuBerst
ermunternd, Die Vokale kUnnen Zunichst in der Luft geschrieben
werden., Dann konnen mit den Buehstaben, die wir schon kennen,
die verschiedensten Wortkombinationen gebildet werden.

Das Lesen und Schreibenlernen ist vor allem ein psychologischer
ProZeB und man muB aus diesem Grunde vor allem die psychologische
Sithation der Kindey beriicksichtigen,
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Die Geschichte_gines HarggnischeE_Staates

Dies ist die Er®shlung eines -Traumes nicht unshnlich
der Geschichte Dantes, in der er die Erlebnisse seiner L€l se
durch Holle, Fegefeuer und Paradies schildert,

Unser Triumer kommt in ein Land, in dem es recht dunkel und
diister er¥scheint, jedoch sind all die Vorgi#ngey die sich ab=
spielen klar erkennbar, Jedermann scheint in emsiger-T&tigkeit
%y sein, Zufrieden und ohne BewuBtsein, daBmneben~ihm ein An=
derer genauso emsig und -“ufrieden ist. Unser Trdumer ist sehr
. verwundert iiber den groBen Lifey,der iiberall sichtbar ist und
er fragt voller Verwunderung seinen Fﬁhrea; "Jioher hast Du

all die-vielen Leute herbekommen, -die so uterriidlich arbeiten
ktnnen? " Der F¥Fuhrer antwortet nicht auf diese Frage. Wahrschein=
lich erscheint™die 1ihm absurd."Und ihr habt keine Parteien, "
fragt der TrZumer, "Ich nehme an, daB dein Volk nur aus sehr we=
nig Menschen besteht; Siehst Du, bei uns auf der Erde haben wir
3000 000 000 und da sind Parteien schon notwendig." Der Fiih=
rer ¥annte gich eines Lichelns nicht erwehren und meinta& nur;

" In unserm Staate leben 1000 Billionen, das ist eine “ahl

mit 15 Nullen - 1000 000 O0OC 000 000 ," Aber wie ®st es mogiich,
daB Du all diese Arbeiter ernihren kannst3" fragte der TrHumer
noch gan“ benommen von der riesigen “ahl 1000 Billionen.

Bevor der Fiithrer dies® Frage beantwortetg, fragte er den Triu=
mer 3"Wo Ist-Deine Heimat auf der Erde?" Und dieser antwortete:

" Ich komme aus Italien geneuer gesagt aus Venedig! "Nun,"
.antwortete der Filhrer,"das paBt—sehr gut, denn Eure Verhgltnisse
ifn“Venedig sind unsern in vielem Zhnlich, Alle Arbeiter, wo=
immer sie auch beschiftigt sind und ihr Lehen verbringen, sind
durch einen Kanal mit den_Aridern verbunden.Jeder hat an seiner
Hintertiir einen Ausgang 4um—Kanal, Durch diesen Kanal wird
‘dauernd frisches Wasser mnd Luft gepumpt. "Wie kannst Du aber

~ all die vielen Arbeiter be®ahlen?"frazpt der Triumer. " In unserm

Land ", so erklsrt der Fihrer, "bekommt jeder das, was er braucht.
Die Abfslle, die jeder hat, werden in den Kanal geschuttet.
- Da das Wasser flieBt, wird es auf diese Weise sofort weg trans=
portiert,Es ist-gewdhnlich niemand unter uns, der protestiert,
Yur manchmal kommt so etwas vor,:und der Protest wird sofort
an die® Regierung gerichtet. Die Regierung untérnimmt darn ent=
sprechende Schritte und der Protest wird:beigelegt, Kommt es
. einmal vor, daff einige Arbeiter nicht gehorchen, so bvedeutet
"das den sicheren Tod flr sie. Aber wie gesagf, es kommt nicht
oft vor, sucht doch jeder voh uns Gliick und “ufriedenheit. Wir
sind alle Idealisten. Was tun Eure FuBballer-“um Beispiel?
. Sie trainieren ihre Beine und all ihre Geschicklichkeitsbe=
mihungen sind auf das eine “iel gerichtet, ein guter FuBballer
““u werden, Das ist ihr Ideal und desi folgen sies s

" Und, " unterbricht*der TrZumer seinen Fihrer wiederum,
" wie funktioniert Eure Regierung und wie wird sie gewshht? "
Darauf antwortet der Fiithrer:" All die 1000 Billionen Einwohner
~haben keine #&igene Stimme in der Regierung. Es gibt bei uns
nur eine Stimpme, und das idt die Btimme der Regierung., VWir haben
Be?iehungen %u den andern Welten, aber es ist nur die Regierung,

die sich in dieser AuBenwelt nach Nzhrung umsieht.,
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Wir haben einen kommunistischen Staat -mit einem Oberhaupt

an der Spit%?e, aber dieses Oberhaupt ist fur seine Regierungs=
arbeit ausgebildet, Es ist ein Wohlfahrtsstaat und _keinerlei
Steuern brauchen be?ahlt %u werden ., - In fritheren “eiten
gab es auf Eurer Welt die “iinfte und es war Sitte, da# der
Beruf das Vaters guf den Sohn iiberging und die jeweilige Arbeit
wurde auf das Beste ausgefiihrt. Aller Stol® war auf die Arbeit
beZogen. So~Hhnlich ist es bei uns., Jeder von uns wird mit
einer bestimmten Aufgabe geboren,und er kennt nur das eine Ide=
al, sie Zu erfiillen. Jeder von uns ist durch eine Telephon=
leitung mit der Regierung verbunden, aber keiner hat die Moglich=
keit,"die Regierung selbst %u sehen. Das RegierungsZentrum ist
der am stirksten befestigte Plat%, Alle Anordnungen gehen von
dort aus, find es besteht absoluter Gehorsam. Sobald-der Befejl
ausgesandt ist, wird er auch schon befolgt. Wird dem Befehl nicht
gehorcht, so steht die gan”e Nation gegen diesen Widersacher auf,—
" Wie werden die Abfille, die beider Arbeit entstehen,
wegtransportiert”? " unterbricht der TrZumer wiederum.und der
Fuhrer antwortet: " Wie gesagt, jeder von uns hat eine Hinter=
tur sn seinem Haus, die Zu einem Kanal fiihrt, Alle AbfHlle weyer
werdeni dort hinein geschittet und weggetragen, Entweder werden
~sie im nichsten Laboratorium umgewandelt und als Nahrung an .
andere Stellen weitergeleitet oder sie werden in den AbfluBkanal
nach AuBen abgelei%et. Jeder nimmt sich aus dem Kanal, was er
br%ucht und er gibt das wieder hinein, was fiir ihn unbrauchbar
9t = : : ' ==
" Und was geschieht in-—einer Revolution 7. B. wenn eine
Gruppe sich %u sehr Z%u vermehren beginnt?" méchie der TrHumer
wissen. Der Flhrer erwiedert darauf:"Wemn einer—sich Zu sehr
vermehrt ohne Riicksicht auf die Andern, dann kimpfen alle gegen
diese Revolutionire jund wern sie gegen diese Aufstindischen
nichts aus”urichten vermdgen, dann stirbt die ganZe Nation®.
~15%Wie 'nennt sich Eure Nation eigentlichj"fragt® der Triumer.
Wir nmennen uns : "Die Nation des groBen Flusses" oder "Der mensch=
liche Korper" ~Alles, was sich'bei uns ereignet, ereignet sich
-auch in den Kdrpern der Tiere , Es ist nuridas Nervensystem,
das —it dem Gehirn verbunden ist.= : '

Von allem: Anfang an hat es Versuche gegeben, grioBere i)
Gemeinschaften @u bilden und groBe und sehr kompliZierte
Vereinig~tingen sind im Laufe der Jahrmillionen entstanden.
Eihige dieser Gemeinschaften sind auf. einem bestimmten Stand
stehen gebliebeh, widhrend® sich andere weiter entwickelt haben.
Der Mensch teilt die verschiedenen Tierarten ein mach ihrer
duBeren Lrscheinung, nach Art und GroBe des’ gesamten Zellenstaa=
tes. o, Das ist die eine Art der Einteilung. Es gibt aber noch
eine Zweite,und diese beZieht sich auf die Aufgaben, die von den
einZelnen Lebewesen ausgefilhrt werden. - In Gottes. Schopfungs=
plan’ gibt es den Faktor Zeit nicht-jedenfalls nicht in unsern
menschlichen WaBstiben -, Es ist die kosmische Aufgabe, die ein
Lebewesen vom andern unterscheidlet, In Jedem® Lebewesen liegt das
Streben nach Gliick .- -Das was unt ¥Métiséhen mit der {ibrigen Natur
verbindet ist der innere Wille dem groBen UnbewulBten Zfi gehor=
chen. Das ist selbst dann wahr, wenn wir Menschen un¥ernmiinftige
Kriege miteinander flhrens Wir nilssen unse¥n Kérper der Erde
wieder#geben auf daB die Stoffe wiederum verwandelt werden kin=
nen.- ks- ist uns nicht moglich, Gott Zu betriigen.

Jede Aufgabe wird von mehreren Lebewesen ausgefilhrt, sodaB
bei einer’ Wichterflillung seitens einer Art nicht gleich ein
Ungliick geschehenckann., :
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Je einfacher die einZelnen Organismen in ihrem Aufbau sind,
desto sicherer ist ihre Lebensdauer, So sind beispielsweise die
Mikroben sehr kleine und wiederstandsfihige Lebewesen, die unter
ungunstigsten Verhdltnissen ihre Arbeit, nZmlich das Umwandeln
der verschiedenen Stoffe, fprtsetZen,

Es gibt im Tierreich eine groBe Zahl von Aasfressern., Wir kin=
nen sie als die StraBenreiniger der Erde heZeichnen. Warum fressen
sie solch verdorbene Speise? Ringsherum kinnten sie so viel sehmack=
haftere Speise finden. Viele der Tiere fiih¥en ihre Aufgabe fast mit
wissenschaftlicher Sorgfalt aus, ©Sie sind sind mit besonderen
KauwerkZefigen oder Zangen ausgestattet. Viele sind auBerdem mit
besonders hiibschen Fedérkleiderncodetr . sthillernden HornpanZern
bekleidet, Sie flhren ihre Arbeit mit 8tolZ% aus und ihr Korper hat
sich ihrer Agfgabe aufs Beste angepaBt. So hat der groBe Kondor
Zum Beispiel einen schlanken, federlosen Hals, die Insektenfressér
haben eine lange spitZ?e Schnaut”e, die Meulwiirfe haben Hinterpfo=
ten, mit denen sie gut graben kGnnen.

Bs besteht eine BeZiehung Zwischen vielen Blumen und Insekten.
Sie geben ihrer BeZiehung Ausdruck in der Gestaltung ihrer HuBeren
Form., Sie sind beide aufl die Erfillung ihrer kosmischen Aufgabe
gerichtet, = = == =
Es ist der unbewuBte Gehorsam, der im g&in%en Reich des
Lebens herrscht. Es ist nur der Gehorsam, der Zum Gliick
fikrt, Ungehorsam bedeutet Ted.
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EinZelne Fragen werden beantwortet und kleine
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Zusammenfassungen werden gegeben,

mmmmT=rE

@

Zu den nacktsamigen PflanZen (Gymmosperme) gehdren all unsere

« Bapfentragenden Bsume.Im Zapfen erscheinen die Samen jedoch

nicht so. offensichtlich nackt und bloB 2u sein, deshalb ist

der Taxusbaum %ur Illustration der Nacksamigkeit besser geeignet

- kbeine rote Beeren -, e :
In unserm Kern-und Steinobst lassen sich gut die ehemaligen

Fruchtknoten Zeigen. s ist leicht erkemnbar,wiewiel Samen in

den einZelnen Fruchtknoten vorhanden sind.

Wir unterscheiden in unserm Material verschiedene Gruppen.,

S50 kann beispielsweise die Multiplikation in verschiedener Weise
und unter verschiedenen Aspekten durchgefihrt werden. Je mehr
EinZ%elheiten vom Kinde erkannt werden, desto mehr Klarheit Zieht

in den Geist des Kindes ein, - So ist Z, B, jede Zahl aus ver=
schiedenen Faktoren gebildet. Die Kinder haben die einZelnen
~4ahlkombinationen schon lange gehandhabt, Sie werden sich der ein=
“elnen Faktoren jetioch erst bewuBt, wenn ihr Interesse durch be=

- sondere Ubungen und Materialien auf die se einselen Fakten gerichi=
-tet werdenty, - H,C,F. und LiC.I,

Die Schule gibt den Kindern Schlissel:in die Hand, mit denen

sie die Rdume @ffnen konhen, die vom Menschen schon erschlossen

worden sind, Die Schule beschleunigt in dieser Weise, das natiir=
liche Wachstum, ErZiehung bedeutet, Erfahrungen in sch-nellerer

Folge vermitteln, als es von Natur aus geschehen konnte,

Wir unterscheiden in der ErZiehung Zwischen dem Gebenden und

dem Nehmenden - dem Lehrer und Schiller - 5 Es ist vor allem
wichtig die Konstitution und Verfassung g#es Nehmenden in Betracht
%u_Ziehen, Ohve inneres Interesse ist es sehr schwierig,irgend et=
was aufZunehmen, - . Der ErZieher hat dort. Exrfolg, wo vorher

das Interesse" geweckt worden ist, Es ist. dabel weiterhin Zu be=
achtén, daB das natiirliche Interesse, das den einZelnen Perioden
eigen ist, nicht libergangen sondern voll ausgeniitZt und unter=
stit?t: wird. Die seelischen Bedlirfhisse des Kindes riissen ge=
nshrt werden. = : = =

Im Kinde liegfen viele Moglichkeiten der Intwicklung. Nicht alle
‘diese MUglichkeiten kUnnen verwirklicht werden., Nur jene werden
entwickelt, die von der Umgebung, in der das Kind lebt, gefor=
dert. werden, So wird ein Kind, das in® einer Akrobatenfamilie
aufwichst vermutlich all seine M0glichkeiten als Akrobat ent=
~wickeln, ein Kind aus einer Iusikerfamilie wird seine musikalischen
Fghigkeiten aufs ZufBerste entwickeln usw,

Die Dinge, die wir im Wateriellen dem Kinde nicht Zeigen kin=
~_nen und somit durch die flirekten Sinne nicht wahrnehmbar machen
konnen, missen wir auf einem Umweg den Kindern nahe Zu bringen
versuchen, Wir ktnnen das nur mit Vergleichen aus der bekannten

materiellen Welt oder aus der Welt® der Gefiihlserlebnisse tun.

Die Kinder Zwischen mm® 6 und 12 Jzhren sind am Warum der Vor=
génge interessiert., Ihr Geflihl filr Gerechtigkeit ist HuBerst



empfindlich und das gefilhlsmiBige Erfassen ist in diesem

T Alter tlefgrelﬂender_alghﬁgs_ipjellektuelle Lernen.

"7 77777 Es besteht in diesem Alter die starke TendenZ,Helden Zu
verehren,
Wenn die Kinder in ihrer Entwicklung innerhalb der Gesell=
schaft nicht Zu dihrem LHecht gekommén s8ind, Jiegt es nahe,
daB sie eigene kleine Gruppen auBerhalb der Gesellschaft und
sogar gegen sie bilden,.

Die Kinder arbeiten gerne unabhingig und aus eigener Initi=
"tive, Wir kOnmen ihnen daZu viele loglichkeiten gebe, wenn wir
ihnen die einZelnen Techniken Zum Ausfihren von handwerklichen
Arbeiten gegeben haben. - Es ist nur notwendig, die natiirlichen
Intéressen und Fihigkeitenc@ercKinder”in Betracht Zu Ziehen,
Eine. der hervorstehendsten Fihigkeiten der Kinder in diesem
Alter ist die Vorstellungsgabe, Sie besitZen schon eine Menge
Vorsgtellungen, die wir nu¥ benutZen brauchen, um ihnen Mdglich=
keiten neukr Vorstellumgen Zu vermittelno

e Kuizé zuéamﬁmenfaséung iber die ErZihlung &
= der erdgeschichtllchen Vorginge und der Entwicklung
' des Lebens.

In der ‘Schule erweitern wir dle Mbglichkelten die Fahigkelten,
die im Kinde liegen Zu entwickeln. Die Geseﬂchten, die wir
den. Kindern erZzhlen,niissen im Eiklang sein mit dem psycho=
logischen Alter der Kinder. Die BEindmicke, die die Kinder
empfangen versetZen sie’ ih THtigkeit, Die’ Elndrucke, die

- wir vermitteln,miissen mit den schon gemachten Erfahrungen der
Kinder in ézléhung'steheno_

So. milssen wir die Linge eines Zeitabschnitts oder dle Weite
<eingr Entfernung mlt bekannten Raumvorstéllungen in BeZiehung
set4en,

Wir kOnnen naturlich nur schwache Vorstellungen von derxr
Bewegung der Planeten und der Unendlichkeit im Weltenraum
vermitteln, aber mit den wenigen Mitteln, die wir besitZen,
"‘kbnnen wir® Zumindest ein Staunen iiber die unfassliche GroBe
erwecken,

Geschwindlgkeit und AnZiehungskraft erhilt alles in (7
der Welt in einer bestimmten BeZiehuhg, Die Geschwindig= '
‘keit steht im GegensatZ Zur BnZiehungskraft, Wirde sich
die Erde schneller bewegen, so wirde sie sich® allmghlich von der
Sonne weg bewegen, bewegte sie sich 1angsa%er, wirde sie in die
Sonne schlieBlich hineinfallen.

o0 il i L] ie ] Wenn wir einen Stein werfem, dann verhalten sich Geschwin=
@waw& %?-u«#; digkeit und Anzlehungkraft so lange. im Gleichgewicht, bis
P Jmfiﬁq .~ der Stein seinen HGhepunkt erreicht hat,und Zu Boden 2u
W“C{iifé %*_‘aatfallen beginmnt, .
oMin Ot mer gt win - WAT_ kKOnnen den Kindern. Rechenprobleme geben, in denen
s, SV; vémﬂf‘ausgerechnet wird, wie lange ein FlugZeug, dafB etwa 500Kmil
ol 2t L%, ler b v*;n.der Stunde fliegt braucht, um Zum nichsteh Planeten Zu ge_
" angen. Das® Ergebnis kann nur in Tausenden von Jdahren ausgedriickt
. werden, Durch solche Vorstellungen kann das Bild iiher die GrbBe
der Erde. illustriert werden,

In gleicher Weise, kinmnen wir die ‘Erde mit einem Sandkorn
vergleichen im Verh#ltnis Zur Sonne, die wir uns als groBen Ball
- vorstellen konnen.. (Die Erde wiirde etwa 1Million mel in der
Sonne PlatZ finden,)
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Zusammenfassing iiber die ErZihlung der erdgeschichtlichen
Vorgénge und der Bntwicklung des Lebens, .

Pas Entstehen der Erdé: Wir unterscheiden Zwischen 4 verschie=
""""""""""""""" ¥  demnen Einfliissen, _
1. Dredi %ustinde in der Materie = gasartig,
uflﬁssi§ und fest - ¢
2. Die An4iehungskraft der Erde und die
Gravitationskraft im allgemeinen,
3« In welcher Weise kionnen sich verschiedene
Materien mischen - unverbundene Mischung,
Loésungen und- verbundene lNMishhung Zu
neuem Stoff, =< .
. SSAsh ‘ 4, Die Temperatur beeinfluBt den %ustgnd
: ¢« einer Materie.,

Durch das “usammenspiel dieser 4 verschiedenen Einfliisse wurde
die Erde geformt. Es*bildeten sich kon%entrisch angeordnete
Lagen um die Erde. Nach der St#rke der AnZ?iehungskraft, die
die Erde auf die einZ%elnen Materien ausiibt, richtet sich das
speZifische Geweicht der einZelnen Stoffe,

Die Arbeit der Naturelemente, wie Wind und Wasser kann sich nur
‘auf der Oberfliche der Erde abspielen, weid die AnZiehungskaft
der Erde ein Verflichtigen der einZelnen Stoffe und Atmosphiren
~verhindert, : . = b

-Das Wasser verdunstet aus den OZeanen und fillt iiber den Bergen
widder nieder Zur Erde, Der Sand und die Steine, die von den
Bergen in die FlufBtiler und schlieBlich in die OZeane wieder
heruntergewaschen werden, bilden neue Schichten, die schlief=
lich wieder Zu Gebirgen aufgefaltet werden, um das gestorte
Geleichgewicht auf der Erde wieder herZustelleh,

Dann geben wir den Kindern einen Eindruck. von der Intelligen2

des Menschen; Wie wurde die Geschichte der Erde entdeckt?

Es sind die verschiedenen Ablagerungen und verschiedenen Gesteins=
bildungen, die es dem Mensdi en ermbglichen die Geschichte,

Zu rekonstruieren, - Vulkanische Felsen, Piutonische Felsen und
die durch Ablagerungen (Sedimente) geformten Felsen,

S50 wie die Fliisse heute arbeiten, so niissen sie auch vor Jahr=
tausenden und-millionen gearbeitet haben. So kanm man folgern,
daB Ablagerungen, die Uber einen bestimmten 4eitraum geformt wers=
den auch friher iiber den glethchen “eitraum geformt wurden. So
kann man also mathematische Kzlkulationen apstellen,

Aus den einZelnen Ablagerungen kann man die verschiedenen Eis=
Zeiten ablesen, die 2u Vestimmten “eiten wiederkehtten, Diesen
Eis%eiten gab man Hakmen,

Dann begann das Leben, déds auf der Erde entstand, das Gesicht der
Erde %u versndern. Das erste Leben verwandelte den reichlichen
Kohlenstoff und verwandelte ihn‘'in allmihlich atembare Iuft,

- Die L#nge der geschichtlichen Entwicklung der Erde konnen wir
auf einer 300 Meter langen Rolle darstellen, deren letZter Nilli=
meter die Geschichte des Menschen darstellt,

“Da¥n bringen wir die Tafel, auf der die ein%elnen Formen des



Lebens entsprechend ihrem Erscheinen eingeZeichnet sind.

Uber_das Entstehen des ersten Lebens wissen wir nichts, Wir konnen
es nur in grauer VorZeit vermuten. Unsere Tafel reicht bis Zu
Beginn des PalioZoik, das ist etwa Zur “eit vor 560 Millionen
Jahren., Dann wird die kosmische Aufgabe immer hervorstehender

und die Evolution steht uns klar vor Bugen,

Das Land wird von den Lebewesen erobert, indem sie nach und nach un=
abhéingig vom direkten Wasser werden, Skelette werden geformt und
die Bildung von Hol? ist notwendigs  da =uf-dem Land nichts ist,
was- den Korper halten kann., Die Tenden?, ¥om Wasser unabhingig 2u
werden, geht weiter und weiter.’

Line Lebensform bereitet die- Entwicklungsmoglichkeiten flir die
nichste, Die Sorge fir die kommende Generation wird mit mehr

und mehr Antedlnahme besorgt, Es ist Zwar der Instinkt, der

die treibende Kraft. ist und doch k¥nmen wir von einer lebendigen
Iirsorge sprechen. So legt der Schmetterling seine Lier an einen
gan? bestimmten un dglinstigen Ort nimlich auf die Unterseite dex
KohlblEtter unsichtbar flir herankommende Feinde, usw,

Es ist die unbewuBte Intelligen?, die die Tiere fiihrt und treibt,
Im Laufe der Erd- und Menschheitsgeschichte . hat immer eine Peri=
ode die n#chstfolgende vorbereitet und die einZelnen Perioden,
so0 vorbereitet,werden immer kiirZer, : ~
Wir kOnnen in der Entwidcklung des Lebéns die Schwachen und

die Starken unterscheiden. Die Starken nehmen natiirlich die
besten PlitZe’ein, wihrend die Schwachen sich mit den schlech=
teren Bedingungen abfinden milssen, Daraus folgt, daB bei einem
Klimawechsel die Starken weniger widerstandsfshig sind als die
Schwachen, die sith an h3¥rtere Lebensbedingungen gewdhnt haben,

S0 kommt es, daB die einstmals Schwicheren in der kommenden P
Periode die vorherrschende Stellung einnehmen wihrend die andern
an “ahl abnehmen oder gar aussterben, Alles ist auf die Erreichung
einer Harmonie und auf die Erhaltung eines allgemeinen Gleichgewichs-

Zes gerichtet,

wischen Tieren und Pflan®en bésteht eine entfernte Abhingigkeit,
indem die PflanZen Oxygen ausatmen und die Tiere den Kohlenstoff,
Die Tiere brauchen den Sauerstoff und die PflanZen den Kohlenstof§
um existieren %u konnen., Es gibt aber auch eine sehr enge Ab=
hingigkeit Z2wischen Tier und Pflan%e wie %, B, die harmonische
Verbindung Zwischen Insekt und Blume. s (??

Es ist notwendig die eben angefiihrte Einfuhruhg in die Gegamb=
“schau der Erdentwicklung %u. geben, abér es ist gleichfalls not=
wenfig, den Kindern gleichZeitig IMoglichkeit Zur eigenen Aktivi=
t8t Zu geben, B e
Die Arbeit von Wind und Regen durch dié Einwirkung der Sonne
kénnen wir im Freien beobachten und auBerdem durch einZelne
Versuche demonstrieren. Wir Zeigen den Kindern da%u die einZelnen
~ Techniken, damit sie Versuche und Darstellungen eigenhindig aus=
fihren ktnnen. ; . : :
= = Die Kinder konnen verschiedene Sammlungen anlegen.
Sie konnen in Biithern Material sammeln.,

S5ie konnen Kompositiohen schreiben.

Sie konnen ihren Kaperaden erZzhlen, was sie gefun=
den haben. Dadurch wird' eine Art Erfahrungsaustausch
in Gang gehalten, Die Kinder lermen, sich aus?u=
dricken und die andern werden interessiert,
~_Die Kinder fangen an,von sich aus auf Erkundiguns=
touren %u gehen., Die Kinder riissen in der Schule
~vorbereitet werden,demit sie fZhig werden, sich in
der. groBen Welt ZurechtZ?ufinden und den griBten
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4usammenfassung liber die die Er®shlung der erdgeschichtlichen
Entwicklung und der Bntwicklung des Lebens, - Hinweise fiir
die -Arbeibmit-Kinderng-— —=-=== == - = i .
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NutZen aus den vorhandenen Quellen 2u Ziehen. GleichZeitig
geben wir dem Kind die Moglichkeit die Arbeit vieler anderer
llenschen %u respektieren,

Der besondere Wet des llenschen, mit seiner einZigartigen Gabe
bewuBter Intelligen? konnen wir auf’ jédem Gebiet Zur Sprache
bringen, ———

Die Kinder bauen ihre eigene Perstnlichkeit auf durch das Inter=
esse, daB wir in der Schule in ihnen wecken, Wir geben ihnen
Hinweise 2u Biichern, die fir ihr jeweiliges Alter giinstig sind.,

Es ist weiterhin von besonderer Wichtigkeit, daB wir den Kindern
das Funktiongeren unserer eigenen Gesellschaft klar vor Au.gen
fihren, Wir werden dann finden, daB die persdnliche Habgier
plot?lich %u schwinden beginnt, Desgleichen verschwindet der
unverhiltnismiBig starke Trieh nach BesitZ und Macht.

Uber -die Hand = arbeit'aufwwissenschaftlicherwBasﬁs

4yndchst geben wir einfache Arbeitsmoglichkeiten. So %, B,
Das Herstellen eines Insektes aus Papier oder
Pappe.
Der Korper eines Insektes besteht aus drei Teilen:
dem Kopf , dem Torax, dem Abdomen und
drei Paar Beinen und 2 Paar Iliigeln,

Die einZelnen Teile werden ausgeschnitten.,
Nach einer eingehenderen Beschiftigung mit Insekten, stellen
die Kinder fest, daB die Insekten nicht alle die gleiche An%ahl
Beine und Fliigel usw, haben, So konnen die verschiedenen Arten
hergestellt und dadurch kenmmengelernt und klassifiiert werden,
Auf diese Weise werden die Konstruktionen immer feiner und ge=
nauer, Durch die eigene manuelle Arbeit kommen die Kinder “ur
wissenschaftlichen Forschung.

Jeder in unserer Gesellschaft flillt eine Arbeit aus., Er verdient
Geld mit seiner Arbeit und er gibt seinen Mitmenschen, die jeder
an einer andern Arbeit beschiftigt sind, von seinem verdienten
Geld, um Waren, die er braucht ein®utauschen. Auf_ diese Weise
sind wir Menschen wvoheinandercabhingig. AuBerdem Zahlen wir

alle in einen gemeinsamen Topf. Wir “ahlen unsere Steuern anr
den Staat und wir wihlen Jemanden aus unserer Mitte, der dieses
Geld in Okonomischer Weise verwaltet,

Jedes Land hat seine eigene Art unéd Weise der Verwaltung und
Regierung. Wir unterscheiden Zwischen Diktatut und Demokratie.

Das Verhi#linis der Menschen untereinander ist HuBerst wichtig,

und es ist wichtig, daB unsere Kinder vorhereitet auf ihre Auf=
gabe aufwachsen, - Eine groBe Tafel, die die eigene Regierungs=
form Zeigt ist HuBerst aufschluBreich fiir die Kinder,

AuBerdem ist der Austausch von Waren mit andern Lindern von
Bedeutung, Es ist wichtig, daB die Kinder mit klaren Vorstellungen
iiber die Pundamentalen Vorginge im Staatsleben aufwachsen, Dann
sind die Chanmcen geringer, daB man ihnen mit Exrfolg leere Phrasen
auftischen kann,
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